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Amtliche Bekanntmachungen

Gemeinderat

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats findet am Mitt

woch, 25. Oktober 2023, 19:00 Uhr im Bürgersaa:, Rneinstral3e 46,

77866 Rheinau statt.

Tagesordnung

1. Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse
2. Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern

3. Mitgliedsc:naft in “PAM!NA Rnerpark / Parc Rl‘nan e.V

4. Erasmus-Projekt “Caring & Sharing community“;
hier: Teilnahme am Pilotprojekt

5. Öffeniliche Wasserversorgung der Stadt Rheinau;
hier: Strukturgutachten

6. Wadwirtschaft; Betriebspiar für das Forstwirtschafisahr 2024

7. Verkauf von Brennholz aus dem Stadtwalo Rheinau;
hier: Brennholzpreise in der Saison 2023/2024

8. Satzung zur Anderung der Hauptsatzung
9. Gemeinsamer Gutachterausschuss Achern - Neubeste1lunc von

5 ehrenamtlichen Gutachtertinnen nach Abiauf der Arntszet
10. Beteiligungen ocr Staat Rheinaj;

hier: Anderung des Gesellschaftsvertrags der badenova AG & Co. KG

11. Allgemeines Vorkaufsrecht für das Grundstück Flst.Nr 60, Wohn
baufläche mit 9,19 a Gewann Weiberstraße, Gemarkung Rheinbi

scbofsheim
12. Um- und Ewei!erungsba des evargelischer Kndergaiens Diers

heim - Vergabe der Trockenbau- und Putzarbeten
13. Mobilitätsstation Freistett Busbahnhof - Auftragsvergabe für die

Tief ha u eistu ngen
14. Einrichtung eines Natr.‘rkindergartens - Auftragsvergabe für einen

Natu rkindergartenwagen
15. Sarierung Hallenbad Honau - Vergabe Heizungsarbeiten

16. Bauantrag - Erweiterung des bestehenden Wohnhauses, FIst. Nr.

2868/3, Schreinerweg 1, Gemarkung Freistett
17. Bauvoranfrage - Neubau eines Bungalows, Elst. Nr. 5495/1, Baron

Kückh-Str 6, Gemarkung Freistett
18. Bauvoranfrage - Neubau eines Einfamiienwohnhauses mit Dop

peigarage auf dem Grundstäck Elst, N. 322, Rheinstral3e, Gemar

kung Freistett

19. Annahme von Spender und ännlichen Zuwerdungen
20. Mitteilungen
21. Anfragen aus dem Gemeinderat

Oliver Rastetter
Bürgermeister

r.
- eijilil. -.
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Stadtverwaltung Rheinau erhält neue Telefonanlage
5e1 Dienstag, 17. Oktober 2023 sind oie Mitarbeitenden der Siadtverwaltung Bheinaj ausschließlich nt den neuen Ds‘chwahinummern zu

erreichen. Die neuen Telefonnummern werden bereits im E-Mailverkehr publik gemacht und sind seit dem 17.10.2023 auch auf der städti

schen Homepage eingepflegt. Die bisherige Telefonnummer der Zentrale der Stadtverwaltung 4000 bleibt vorerst aktiv.

Jugendgemeinderat
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ßürgermeisteramt Rheinau Der Bürgermeister der Stadt Rheinau Firma Roland Felder GmbH Roland Felder GmbH, 77866 Rheinau-Honau

Telefon 07844400-0 Rheinau-Honau Telefon 07844 9926-0



0
Jugendgemeinderatswahl 2023
Am Donnerstag, 16. November 2023, findet die Wahl zum 8. Jugendgernein
derat der Stadt Rheirau statt Du möchtest dich für die Jugend in Rheinau en
setzen S hast Interesse an JugendpoFtik? Bewercen dürfen sich ale Ju
oerd‘cber zwischen 14 ud 19 ;akren mit Hauptwobnstz in Rheinau. De
Staatsangehöiigkeii spielt hierbei keine Rolle. Interessenten können sich bis
zum 27. Oktober 2023 um 12:00 Uhr bei der StadWervaltung anmelden!
Formulare gibt es im Bürgerbüro des Rathauses, im Jugendtreff Freistett
oder r Internet unter wwwrheinau.de. Irfor—ationen zur Jugendge
meinderatswahl gibt es bei cem stellvertretenden r-iauptam:seiter Mar
kus Bogner (Tel. 01844/400-92) und oerr Jugen&eferenten Sven We
ber-Sieb (Tel. 07844/400-42)

Seniorenrat

Informationsstand am Honauer Messdi
Ein „Herzliches Dankeschön“ an die Honauer Verantwortlichen unter
der Leitung von OVAnnette Fritsch-Acar für die Bereitstellung der Platt
form auf dem Honauer Messdi, um unser Projekt „Caring & Sbaring
Communily“ vorsle‘len zu dürfen W1e schon der Titel ve‘rruten lässt
geht es her um dasThema „Füreinander zu sorgen -Verantwortung tei
len - Gemeinschaft leoer“.
Bedanken möchte sich der Seniorenrat Rheinau auch bei allen, die sich
die Zeit genommen haben, um sich zu informieren, mit uns das Ge
spräch zu suchen und die Bereitschaft dafür, sich an der Gestaltung die
ses P‘ojektes zu beteiligen.
Startschuss für Zukunftsprojekt „Caring & Sharing Commu
nity“ erfolgt
SPRECHEN SIE UNS AN
„Füreinander sorgen - Verantwortung teilen - Gemeinschaft leben“: Mit
diesen einladenden und zukunftsweisenden Worten bietet die Freibur
ger Studiengesellscnaf: für Pmjekte zur Erreuerurg der Strukturer“
(SPES) ländlichen Gemeinden in Baden-Württemberg ihre nuanfizierte
Begleiturg an, um den demografischen Wandel vor Or: aktiv rntzuge
sialten, Eine unumgängliche, aber motivierende Herausforderung, die
der Rheinauer Seniorenrat in den kommenden Jahren mit viel Engage
ment anpacken möchte. Dabei handelt es sich um ein Erasmus-Projekt,
das zu ‘00% von der EU gefördert wird.
Die Zusage, als weitere Pilotgerneinde teilzunehmen, beruht rsbeson
dere auf dem sehr häufig geäußerter Wunsch von Bürgerinnen und
Bürgern, so lange wie möglich selbstständig den Alltag zu bewältigen,
in der vertrauten Umgebung alt zu werden und gleichzeitig am Leben
in der Gemeinde aktiv teilzuhaben und sich einbringen zu können.
Durch Schaffung von wete‘e Becegnungs-, Betreuuncs- und ‘unter
stützungsangeboten möchte das Projekt auch der Gefahr der Vereinsa
mung vorheuger. Davon betroffen sind nicht nur äftere, sondern auch
jüngere Menschen. Insofern verfolgt das Projekt auch generationenü
bergreifende Ziele.
Zur Verwirklichung dieses Zukunftsmodells wird es innerhalb der Korn
‘rune struk:urierte Prozesse geber: de von SPES fachmännisch beglei
tet werder. Dabei soll ein Gesar‘tkonzent für ene ‚Sorgende Gemein
schafV‘:r, Rneinau entwickelt werden- Es wird auf die spezifischen
Gegebenheiten unserer Stadt mit ihren neun Stadtteilen zugeschnitten
sein. Zu welch erstaunlichem Ergebnis dieser mehrjährige Prozess
führen kann, zeigt beispielsweise die Gemeinde Eichstetten am Kaiser-
stuhl: Eine Bürgergemeinschafr kumrr‘,ert sich vor Ort um zarlreiche be
darfsgerechte Angebote für ein verantwortungsvolles Z‘usarnnien‘eber.
Dam;t eine socne Gemeinschaft enistenen kann, müssen möglichst vie
le Akteure in den Wachstumsprozess eingebunden werden: Bürgerin
nen und Bürger, kommunale und kirchliche Gremien, soziale und medi
zinische Einrichtungen sowie Vereine und Unternehmer. Eine
„Sorgende Gemeinschaft“ versteht sich nicnt ats Konkjrrenz zu bereas
bestehenden Strukturen, sondern knüpft an dieser an. Jede urd eder,
der sich oeim Aufbau engagieren möchte, darf sich gerre mit seinen
Ideen und talenten einbringen. Eine herausfordernde, aber motivieren
de Aufgabe!

Wir hoffen, dass wir mit unseren ersten Informationen Ihr Interesse am
Zukunftsprojekt „Caring & Sharing Community‘ wecken konnten. Falls
Sie weitere Informationen wünschen, sprechen Sie bitte die
Seniorenrätinnen und Seniorenräte an. Wir freuen uns auf
Ihre Sichtweise und auf ein persönliches Gespräch mit Ihnen.
Weitere Termine
02.11.2023,9.30 bis 10.15Uhr Denken und Bewegen in der Stadt-
bibliothek (Anmeldung erforderlich)
02.11.2023, 14 bis 17 Um Spiel- und Babbeltreff m Foyer dc‘
Stadtnal!e in Freistett
23.11.2023,9.30 bis 10.15 Uhr Denken und Bewegen in der Stadt-
bibliothek (Anmeldung erforderlich)
01,12.2023 Informationsstand des Seniorenrates am Weihnachts-
markt in Freistett

D7.12.2023, 14 bis 17 Uhr Spiel- und Babbeltreff ;m Foyer aer
Stadthalle ir Freistett
t)bricjens: Wer an den Terminen des Spiel- und Babbeltreffs nicht spie
len möchte, kann auch gern am Babbeltisch Platz nehmen!
Wir freuen uns, wenn Sie unsere Angebote wahrnehmen.
Die beiden Sorecher Antonius Schlev und Lothar S‘aun

Öffentliche Bekanntmachungen
-1. fl»

Öffentliche Sitzung des Gemeindewahlausschusses
zur Vo-beretung der Wani cesJugendgemeirderatesoer S:adt Rheinau
An‘ Montag, 30. Oktober 2023, findet m 18:00 Uhr m Rathaus 1,
1. OG Besprechungszimmer, Rheinstraße 52 in Freistett eine öffentliche
Sitzung des Gemeindewahlausschusses statt.
Tagesordnung:
1. Ve‘pflchtu,ng der Beistzer des Gemendewablausschusses und ne-

ren Stetivertreter sowie des Scnriftführers und desser Stedvertreter
2. Prung der eingegangenen Bewerbungen zur Wahl des Jugendge

meinderates und Beschlussfassung über ihre Zulassung
3. Organisatorische Fragen

Stellenausschreibung

Oliver Rastetter
Vorsitzende‘ des Gen&ndewab!ausschusses

Die Stadt Rheinau (11.400 Einwohner) sucht zum nächstmöglichen
Zeitpunkt fü‘ die städtischen Kindergärten

pädagogische Fachkräfte (m/w/d)
in Voll- und Teilzeit

Die Stellen sind unbefristet zu besetzen.
Der vollständige Ausschreihungstext erscheint im Internet unter
www.rheinau - de/stellenanzei gen
Sohten wir Ihr Interesse geweckt haben, richten Sie hre Beweroung
otte bis 03. November 2023 an die Stadt Rhe!rau, Rheirstr. 52,
77866 Rheinau.
Für Auskünfte steht Ihnen Herr Bogner vom Personalamt (Tel.
07844/400-201) gerne zur Verfügung.

LUST AUF EINEN JOB IN DER NATUR?
Die Stadt Rheinau (11.400 Einwohner) sucht für den städtischen_Bau-
hof zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen vollbeschäftigten

Gärtner (m)w/d)
Facnrichtung Garten- um Landschaftsnau/Baumscnule

Ihr Aufgabenfeld umfasst schwerpunktmäßig:
• Pflege und Unterhaltung der städtischen Grünanlagen (u.a.

Gehölz-, Stauden- und Wechselflorflächen)
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• Baumpf.egearbeiter und Genölzschnitt
• Wn:erdienst mit Rulbe-eitscnaft

Ein Einsatz in anderen Aufgabenoereicben des Baunofes erloigt nach Becarf

Unsere Erwartungen:
• abgeschlossene Ausbildung als Gärtner - Fachrichtung Garten-

und Landschaftsba/Baumschu‘e

• Erfanrung im Umgang mit Mascninen und Geräten des gärtneri

schen Be‘eiches
• körperliche Belastbarkeit
• Führerschein der Klasse BE erforderlich (CE wäre wünschenswert)

• ein hohes Maß an Arbeitszeitflexibilität, Einsatzbereitschaft, Zu
verlässigkeit., Kommunikations- und Teamfäbigkeit, Verantwor

rungsbewusstsein und Belas:barkei:, selbstständige und gewis

senhafte Arbeitswese

Was wir bieten:
• unbefristetesArbeitsverhältnis
• Einarbeitung in das Fachgebiet durch langjährig erfahrene Kräfte

• abwechslungs‘eicl‘e Aufgaben in einem motMerten Team

• ein attraktives Arbeitszeitmodeli

• gute Folbildungs- und Entwicklungsmöglichkeiten

• iobrad-Leasing
• kostenloses Mineralwasser am Arbeitsplatz

• eine leistungsgerechte Bezahlung in Entgeltgruppe 6 nach
dem Tarifvertrac für den öftertlichen Dienst (TVÖD) mit den übli

chen Sozialieistungen

Haben wir ihr lnteress,e geweckt? Dann freuen wir uns auf dc Über-

sendung Ihrer aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen bis Freitag,

20. Oktober 2023 an die Stadt Rheinau, Rheinstraße 52, 77866

Rheinau oder per E-Mail an: personalamt@rheinau.de

Für t&efonische Auskünfte stehen Ihnen gerne zur Verfügung:

• Frau Susen von Bühren, Baunofleiterin (Tel. 07844/400-470)
• Frau Petra Isenmann, Personalam: (Tel. 07844/400-250)

Die Stadt Rheinau (11.400 EW) bildet mit ihren 9 Stadtteilen das dyna

mische Zentrum des früheren Hanauerlandes in der nördlichen Ortenau.

Unsere Stadtverwaltung sIeht eine wiig und verlässliche, krisensi

chere kommunale Arbeitgeberir im Ortenaukreis dar Das gemeinsame

Ziel ist es, unsere Stadt ft für die Zukunft zu machen.

Daher suchen wir für unser Bauamt zum nächstmöglichen Zeit

punkt in Voll- oder Teilzeit (50- 100%) einen

technischen Mitarbeiter im Bereich Tiefbau (m/w/d)

Diese Aufgaben erwarten Sie:
• Bearbeitung von Entwässerungsanträger einschl. Uberwachung

und Abnahme
• Sachbearbeitung im Rahmen der Eigenkontrollverordnung
• Instandhaltung der öff Straßenbeleuchtung
• Allgemeine Arbeiten im Aufgabenbereich

Das bringen Sie mit:
• Eine aogescnlossene Ausbioung als Bauzeichner (m/w/d) oder

enen vergl&charen Abschluss
• Entsprechende Berufserfahrung ist von Vorteil
• Engagement, Teamfähigkeit, Flexibilität
• Selbstständige Arbeitsweise

Wir bieten Ihnen:
• Eine in:eessante und vielseitice Tätgkeit in einem motivie-en Team
• Einen Arbeitsplatz mit einen attraktven Arbeitszeitmodel und

der Mögichkeit zum mobi:en Arbeiten
• Umfangreiche Fortbildungsmäqlichkeiten
• Eingruppierung nach dem TVOD entsprechend Ihrer Qualifikation

und Berufserfahrung
• Leisturgso‘ientierte Bcnuszahlung
• Betriebliche Zusatzversorgung
• Dienstrad-Leasinc

Wr freuer uns au Ihre Bewerbung mit aussage<räftigen Bewerbungs

urterlager per E-Mai bis Montag, 23. Oktober 2023 an
personalamt@rheinau.de.

Ansprechpartnerinnen:

- Julia Hangs, Bauamtsleiterin, Tel. 07844 400-400
- Petra Isenmann, Personalamt, Tel. 07844 400-250

STADTRHEIN

Wir bilden aus!
Zum 1. September 2024 bieten wir folgende

Ausbildingsnlätze (m/.v/d ar:

• Verwaltungsfachangestellte

• Bachelor of Arts— Public Management
Einführungspraktikum

• Fachangestellte für Bäderbetriebe

• Praxisintegrierte Ausbildung (PIA) zum Erzieher

• Anerkennungspraktikum (AP) zum Erzieher

• Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) im Bereich

Kinder- und Jugendarbeit

Du bist interessiert?

Da-; sende Deine Bewe c‘jnuc-t tgei .c-e auch per

[-MaU an oogner@rneinauue) bis 20. Oktober 2023 an

das Personalamt der Stadt Rheinau, PheinstratSe 52, 77S66

Rheinau.

NUtheie lnfoserhältst Dudlrekt bei Markus Bogner,

Persona amt (Tel. 0184414C0-u2)cderirn :.fe,net unter

rheinau.de/stellenanzeigen

Datenschutzrechtiiche Hinweise erhaiten Sie auf

der Homepage unter der Rubrik ‘Datenschutz‘

wwwsheina u.de

Wir arbeiten für eine nachhaltige Zukunft - Mit Ihnen?

Die Stadt Rheinau (11.400 EW) bildet mit ihren 9 Stadtteilen das dyna

mische Zentrum des früheren Hanauerlandes in der nördlichen Orte

nau. Die Gemarungsfäche erstreckt sich über 73,4 km2 mit eine‘

vie‘fältigen Wa‘d-, Wiesen- und Rheinauenlandschaft. Unsere Stadtver

wal:ung steü: eine wicntige ‘und verläss;iche, k-isersicbere kommuna,e

Arbeitgeberin im Ortenaukreis dar Das gemeinsame Ziel ist es, unsere

Stadt fit für die Zukunft zu machen.

Daher suchen wir für unser Bauamt zum nächstmöglichen Zeit

punkt in Voll- oder Teilzeit (80 - 100%) einen

Natur- und Umweltschutzbeauftragten (m/w/d)

DIese Aufaaben erwarlen Sie:

• Naturscbutzrechtliche Eingriffsregelung und Betreuung des
Ökokontos

• Umwelt- und naturschutzrechtliche Mitwirkung bei der Baubera
tung und Bauleitatanung

• Na:urschutzfach‘icne Begleturg von Vorhaben uno Abstmmung

mt Behörden. und externen Gutacntern, Biotoove-bundoanung
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• Mitwirkung bei der Grünpianung
• Maßnahmen im Bereich Gewässerschutz
• Fördermittelakquirierung

Das hrinoen Sie mit:
• Ein abgeschlossenes Studium n der acnicht nr Na:jr- und

Landscbafrspanung oder einen vergleichbaren Abschluss
• Erfahrungen im Bereich des kommuna,en Na:ur- und Lrrwel:

schuizes in der öffentlichen Verwaltung sind von Vorteil
• Engagement, Teamfäbigkeit, Flexibilität
• Strukturierte Arbeitsmethodik, Organisations- und Koordina

tionsfähigkeit
• SeFbstständge Arbeitsweise

VViI ceten nnen:

• Eine interessante, viesei:ige und anspruchsvolle Tätigket
• Einen Arbeitsplatz mit einem attraktiven Arbeitszeitmodell und

der Möglichkeit zum mobilen Arbeiten
• Umfangreiche Fortbildungsmöglichkeiten
• Eingruppierung nach dem TVOD entsprechend Ihrer Qualifikation

ud Berufse‘ahrung bs Enigeltg‘uope 11
• Leistungsorirr erte Boruszah‘ung
• Betriebliche Zusatzvesorgung
• Dienstrad-easing

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung mit aussagekräftigen Bewerbungs
unterlagen per E-Mail bis Montag, 06. November 2023 an
personalamt@rheinau.de.
Ansprechpartnerinnen:
- Julia Hangs, Bauamtseitern, Tel. 07844 400-400
- Petra Isenmann. P&sonalam:, Tel. 07844 400-250

Die Stadt Rheinau (11.400 Einwohner) sucht zum nächstmöglichen
Zeitpunkt einen

Sachbearbeiter (m/w/d) in der Stadtkämmerei
Vollzeit

Die Stelle ist als Elternzeitvertretung zunächst befristet nis zum 30.09.2025
zu besetzen.
Ihr Aufgabenbereich umfasst im Wesentlichen:
- Anlagen- und Finanzbuchhaltung
- Inventarsierung, Durchführung vor Vventuren
- Unterstülz.urg bei der BIanzbuchnaltung und de Erstellung dejah

resabschlässe
- Unterstützung m Eigenoetreb Abwasserbesetigung
- Bearbeitung der Vergnügungssteuer
- Verschiedene Aufgaben im Bereich des Haushalts- und Finanzwesens,

insbesondere Vertretung im Bereich Grundsteuer und Gewerbesteuer
Die genaue Abgrenzung des Aufgabergebiets behalten wir uns vor.
Unsere Erwartungen:
- ene abgeschlossene Ausbilcung als Verwa‘turgsfac,nargeste‘lte/r

(rn/wId), oder eine Kaufnränniscne QualifiKation, idealerweise mit
Kenntnissen in der kommunalen Verwaltung

- Einsatzbereitschaft Zuverlässigkeit, Kommunikations- und Team-
fähigkeit, Eigeninitiative und Verantwortungsbewusstsein

- Bereitschaft zur Fort- und Weiterbildung
- GL‘:e EDV-Kenn:isse und sicnere Anwendung de Microsoft-Office

Programme

Was wir bieten:
- Einarbeitung in das Fachgebiet durch Iangjährig erfahrene Kräfte
- abwechslungsreiche Aufgaben in einem motivierten Team
- ein attraktives Arbeitszeitmodell
- gute Fortbildungs- und Entwicklungsmöglichkeiten
- JooradLeasing
- kostenloses Minera‘wasser am Aroeitsplatz
- ene Ieistungsgerechte Bezah urg - bs zu“ Ertqel:gruuoe 7 - nach

dem Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst (IVöD) mit den üblichen
Sozialleistungen

Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, richten Sie bitte Ihre Bewer
bung mit aussagefähigen Unterlagen bis 20.10.2023 an die Stadt
Rheinau, Rheinstr 52, 77866 Rheinau oder per E-Mail an
personalamt@rheinau.de.
Ei‘ teIeon sche Auskünfte stenen Ihnen gerre zu‘ Ve‘füg.ng:
- Frau Anika Berg (Tel. 078441400-320)
- Lau Lara Kraus (Tel. 078441400-310)

Die Stadt Rheinau sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt
Vertretungen für die Austräger

des Amtlichen Mitteilungsblattes (m/w)d)
in Freistett.
Es handelt sich um eine Beschäftigung als Urlaubs- und Krank
heitsvertretung.
Die Einstellung erfolgt im Rahmen eines kurzfristigen Beschäfti
gungsverbältnisses.
Das Amtliche Mitteilungsblatt wird regelmäßig am Freitagvormittag
ausgetragen.
Re Interesse serden Sie bitte Ihre Kurzuewerbung an das Personalarrt
der Stadt Rheinau, Rheinszr. 52, 77866 Rheinau oder per E-Maü an:
personalamt@rheinau.de.
Bei Fragen können Sie sich gerne telefonisch mit uns in Verbindung setzen.
>Frau Petra Isenmann, Personal und Organisation (Tel 07844/400-250)

Allgemeine Mitteilungen

Bürgerstiftung Rheinau

Der beste Zeitpunkt, einen Baum zu Pflanzen, war
vielleicht vor 25 Jahren, der zweitbeste ist HEUTE!
Liebe Freunde*innen, liebe Rheinauer*innen,
seit November 2021 verfolgt unsere Stiftung mit dem Klimaschutzpro
jekt „Zukunft pflanzen“ das Ziel, unsere Lebensgrundlagen zu er
ba,ter und das Bild unserer Lardschaft zu optme‘r.
Dank zah‘recher Soenden konnten bereits 28 Bäume gecfIanz: wer
der, 10 weitere sind bestel:. Mit eine‘ Gro3spende vor 20.000 EUR
unterstützt die Zimmer-Group unser Projekt. Günther Zimmer, der Ge
schäftsführer des seit drei Jahren klimaneutral produzierenden Unter
nehmens erklärte.,, Es gefällt mi dass jemand etwas regional für die
Verminderung von Co2 unternimmt. Gleichzeitig gewinnt die Region
bu‘ch deAnpflanzurgen vor Bauraller entlang von Racwegen einer
schöner Menrwerr“.
Steigen Se en in unser Proekt. Mit Inrer Soence finanzieren Se
„Ihren“ Baum in Rheinau IBAN DE 976645 1862 0000 2266 22.
Ihre Fragen beantworten wir gerne unter Telefon 0171 7473522
Voneinander — füreinander — miteinander
Bürgerstiftung Rheinau
v‘wv.buerces::uno-rbeirau.de

Weihnachtsmarkt am 01. Dezember 2023
Letzter Aufruf!
Wer sich noch mit einem weihnachtlichen Waren-, Getränke- bzw. Spei
senangebot oder einem Beitrag bzw. einer Vorführung am Kultuiange
bot des Weihnachtsmarktes in Freistett beteiligen möchte, kann sich
noch bis zum 25. Oktobe‘ armelcen.
Neben gewerblicnen Anbetern sind auch private Verkäuferinen una
Ve‘KäL‘er sowie Vereine und Scnuklasser gerne wi I<omrnr. Annnel
dungen an: Armin Schäfer, 07844 400-31,
E-Mail: armin.schaefer@rheinau.de. - Hauptarnt -
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Ehrenordnung der Stadt Rheinau
Einreichung der Vorschläge für Bürgermedaille und Ehrenteller

In Würdigung besonderer Verdenste, nscesoncere in den Bereichen

Wirtschaft, Kultur, Dienst am Nächsten und ehrenamtVcher Tätigkeit

verleiht die Stadt Rheinau seit Einführung der Ehrenordnung im Jahr

2010 die Bü‘germedaille und den EhrenteHe

Desba‘b werden die Rheinauer Bürgerinren und Bürger, insbesondere

die Vorstände der Rheinauer Vereine und Aoteilungskommandanten der

Rheinauer Feuerwehr gebeten, ihre schriftlichen Vorschläge gemäß der

Ehrenordnung bis spätestens Freitag, 8. Dezember 2023 bei der

Stadtverwaltung Pheinau, Hauptarrt, Rheinstr 52 oder ner E-Mai‘ an

mailpost@rheinau.de einzureichen.

Mehr Informationen zur Ehrenordnung finden Sie auf unserer Homepa

ge www.rheinau.de.

Der Gemeinderat wird entsprechend der Satzung über die eingegange

nen Anträge entsch&den.

Sportpreise der Stadt Rheinau 2023
Einreichung der Vorschläge
Ihre Vorschläge senden Sie bitte bis spätestens Freitag, 8. Dezem

ber 2023 an die Stadtverwaltung Rheirau, 1—auptamt, Rheinstt 52

oder per E-Mail an mailpost@rheinau.de (bitte Alter, Wohnort und Ver

einszugehörigkeit der Sportler*innen angebenl)

Soäte‘ eingehende Vorschläge können leider nicht mehr berücksichtigt

werden.

Die eingereichten Vorschläge werden vom Kulturbeirat gewertet und

dem Gemeinderat zur Entscheidung vorgeschlagen.

Vergabekriterien

elsortler
Voraussetzung für die Verleinung eines Soortceises ist, dass die Sport
ler*innen in Rheinau wohnhaft sind und folgende Erfolge vorweisen

können:

- 1. Platz bei Badischen Meisterschaften oder
- 1. 00er 2.Platz sei Baden-Württembergischen Meisterschaften

oder
- 1. bis 3.Platz bei Deutschen Meisterschaften.
- 1. Platz in einem S-Springen (Reitspnrt)
- oder gleichwertige Platzierung in Sportarten ohne Meisterschaften

Mannschaften
Folgende Kriterien sind für Mannschaften die Voraussetzung einer

Ehrung:

- Erzielung einer überregionalen Meisterschaft (mmd. Bezirks-

meister)
- iugendmannschaften, die den Aufstieg in eine höhere Klasse

geschafft haben, wenn in inrer Ajtrsklasse Meisterscnater stall-

fanden.

ischeErfole
uger.dmannscba4ten, die im Bereich des Staat‘ichen Schulamtes

Offenburg (Bezirk) in ihrem Wettkamof bei ‚Jugend trainiert für

Qympia“ den 1. Platz oder in we::erfi.inrenden Wettbewerben den

1.bis 3. Platz erreicht haben, werden ebenfalls geehrt.

Standesamt am Dienstag, 24.10.2023 geschlossen

Das Standesamt bteibr am Dienstag, 24.10.2023 wegen einer Fortbir

dungsveranstaltung geschlossen.

Bürgerservice
Mit dem „ Bürgerbüro‘ im Rathaus 1 in Freistett bieten wr Ihnen eine

zentrale Anlauf-, Auskunft- uns Dienstieistungsstelle in der Stadtver

waltung an.

Zu diesen Zeiten sind wir für Sie da:

8:00 Uhr bis 12:00 Uhr und
14:00 Uhr bis 18:00 Uhr

8:00 Uh‘ bis 15:00 Uhr
8:00 Uhr bis 12:00 Uhr

Unser Serviceangebot umfasst unter anderem:
- An-, Ab- und Ummeldungen
- Beantragung von Asweisen und Pässer
- Fhrerscbeinangelegenhe:en
- Eübrungszeugnisse und Gewerbezentralregisterauszüge
- Amtliche Beglaubigungen (außer von standesamtlichen Dokumenten)

- Ausstellung/Verlängerung von Fischereischeinen
- Erteilung von Ar.gelkarten (Peterhafen)
- . - uns viees mehr ...!

Viele dieser Vorgänge können Sie aber auch bereits Online, ohne per

sönliche Vorsprache erledigen. Hierzu steht Ihnen unser Onlineangebot

„Mit der Maus ins Rathaus“ unter www.rheinau.de zur Verfügung.

Ein „direkter Draht“ für mehr Bürgernähe

- Bürgerbüro -

- Das Bürger-Sorgen-Telefon der Stadt Rheinau -

Unsere Nummer gegen Kummer Tel. 07844/400-510. Hinweise zu Fragen
der Sicherheit, Sauberkeit und Ordnung werden hier gerne entgegen

genommen.

Gerne können Sie uns Ihre Hinwese auch über das Formular

Schadensmeldung auf unserer Homepage www.rbeinau.de

mitteilen.

RUFAUTO in Rheinau
Das RufAuto verkehrt innerhalb

Freistett und Richtung Achern
Um das Angebot im öffentlichen Personennahverkehr
zu verbessern, wird von der Firma Basenßutz ein Ruf-
Auto bereitges:elt. Dese5 verkehrt auf zwei Linien.
Eine Linie verbindet innerhalb Freistetts die Haltestellen Busbahnhof, Seni

orenzentrum, das EinkaufszentrumAm Glockenloch, die Kronenstral3e, den

Jugendireff und den Marktplatz beziehungsweise das Rathaus. Diese Ver

bindung soil die Einkaufs- uno Dienstleistungsangebote der Stadt mit dem

ö‘fen:Icner Personennahverkehr besse- erschlie3en.
Mit einer zweiten Linie stellt das RufAuto eine Verbindung zum Bahn

hof nach Achern und an den Adlerplatz zur Verfügung. Diese Fahrten

beginnen am Busbahnhof und Seniorenzentrum in Ereistett.

Minoestens eine Stunde vor der gewünschten Fahrt sollte sie Fahr:,

unter der Njnrrer 07844911 91 ‚ angemeldet sein.

Die Fahrpläne des RufAutos sind im Bürgerbüro des Rheinauer Rathauses

in Freistett, auf den Ortsverwaltungen, der Stadtbibliothek sowie beim
Tarifverbund Ortenau erkälthch. Zudem sind sie auf der städtischen

Hornepage ab‘ubar.

- Vorstellung und Diskussion der Mal3nahmenpläne -

infolge ener Ande-ung des Lardesnatjrscbutzgesetzes in Jahr 2020

sollen bis zum Jahr 2030 insgesamt 15 Prozent Offenland der Landes-

fläche von Baden-Württemberg als funktionale Biotopverbundfläche

entwickelt werden. Die Umsetzung soll im Rahmen einer Biotopver

bundplanung ducn jede Gemeinde für ihr Gebiet erfoigen.

Die Stadt Rheinau hat berets im Jahr 2021 mit der Erstelung eines Bio

topverbuncip[ans begonnen. Das mit der Ausführung beauftragte Pla

nungsbüro SPANG FISCHER NATZSCKA GmbH hat zwischenzeitlich

Vorschläge in Form eines Maßnahmenkonzepts ausgearbeitet. Dieses

soll nun der Offentlichket vorgestellt und hierbei im Rahmen ocr Bür

Mittwoch

Donnerstag
Freitag

Ansonsten können Sie sich mit Inren Anliegen auch gerne telefonisch unter
- Hauptamt

- 07844/400-510, 0O23 c-zer 00-230, per E-Mai: buerceroue‘o@rb,ein

au.de und Fax: 07844/400-227 an uns wenden.

Erstellung eines kommunalen Biotopverbundplans
- Hauptamt

- für das Gemarkungsgebiet der Stadt Rheinau

Montag + Dienstag 8:00 Uhr bis 12:00 Uhr
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gerbeteiligung weiter ausgearbeitet werden. Die Vorstellung für die Ge
markungen Hausgereut, Helmüngen, Holzhausen, [mx, Memprechts
hoer und Rheinbisc—ofsneni hat bereits stairgeunden Für die übh
gen Gemarkungen erfolgt die Vorstellung an folgender Terminen:
Datum/Uhrzeit Maßnahmenkonzept Ort

Diersheim und Honau Festhalle Diersheim

08.1‘ .2023 Freistetz
um 18.30 Uhr
Haben Sie Interesse? Wir laden Sie herzlich ein, an den Veran
staltungen teilzunehmen.
Bei einer Teilnahme ist es ratsam, sich im Vorfeld über die einzelnen
tZaßnahmen zu ino‘,Tierer. Hierfür kbrren die Mat3rahmenkonzepze
und die Lagepläne hierzu, gegfledert nach einzelnen Stadtteien, auf der
nornepage der Stadt Rb«nau (vv.rneinau.de) unter der Rubrik
Rbeinau/linsere Stadt/Biotopverbundplan abgerufen werden,
Eine Beteiligung an dem Verfahren ist selbstverständlich auch ohneTeil
nahne an den Vorstel‘ungsterrinen möglich. Sofern Sie Anmerkungen
acer Fragen zu einz«nen Maßnahmen naben, stehen wir Ihnen gerne
zu Vefügung. Ihr Anszrechpaine‘ hierfür ist Herr Ma:bas Budew:tz
(Tel. 07844 400-340 bzw. E-Mail: budewitz@rheinau.de).

- Stadtkämmerei -

Glasfaserausbau - Offene Sprechstunde zu Bauthemen
Bis auf Weiteres findet jeden zweiten Dienstag on 14:30- 15:30
Uhr eine offene Sprechstunde mit dem Bauleiter der FRT Netzwer kbau,
Abmed Ayadi, im Besprechungszimmer Rathaus II, 1. 06, Rheinstr. 46
in Freistett statt. Die nächste offene Sorechstunde ist für Dienstag, 24.
Oktober 2023 termnert. Ene Anmedung ist ncR: erforcerlich Wr
weisen darauf hin, dass es gegebenenfalls zu Warezeiten kommen
Kann. Frager zu offenen Bauthemen können ebenfalls per Mai! an in
fo@deutsche-glasfaser.de oder über die Bauhotline 02861/8133318
gestellt werden.
APe lr.forrrat‘onen und Fragen m Bezug zu den Tarifen, Beratungen
und weiteren Produkten finden Sie direkt auf der Deutsche Glasfaser
Gebietsseite w4w.deutscne-glasfaser.de/rheinau oder im Seivkepunkt
in Renchen (Hauptstr 50, 77871 Renchen) mit den Offnungszeiten:
Montag 10:00 - 13:00 Uhr und 14:00 - 17:00 Uhr Fragen zum Bau
können, zunächst bis zum 31.10.2023, zusätzlich eden Dienstag von
10:30 - 12:00 Uhr durch der Baulei:er von Den!scne Giasfaser im 5er-
vicepunkt beanr\votet werder.

Pressemitteilungen der Stadt

Basketbaliplatz in Freistett wurde renoviert

- Bauamt -

Schwerpunktthema des Jugendgemeinderates
Der Basketba[lplatz beim Hal[enbad in Freistett ist neu renoviert und
wurde vom Jugeneqerneinderat, von Vertretern des Gemeinderares,
dem Jgendreferen: Sve‘ Weber-Sieb und Bürgermeistermeister Obver
Rastetter offiziell eröffnet.
Die Sanierung des Basketballplatzes wurde im Rahmen eines zweitägi
gen Workshops des Jugendgemeinderates als ein Themenschwerpunkt
angesehen. Der Jugerdgen-ehderat sah es als ro:w‘end:g an, den rntt
den Janren aogenutzten Platz sanieren zu lassen. Der Platz ist eine
vich:‘ge Enrchtung 5ür die Jugendlichen und eine nras:ruktur, aie
sich sehr bewährt hat. Eine Arbeitsgruppe aus Mitgliedern des Jugend-
gemeinderates eruierte zusammen mit dem städtischen Bauamt die Ko
sten für die Sanierung des Platzes.
Mit enem Kostenvciume von 45.000 Eu‘o wurde nie Sanieung in der
Haushalt 2023 eingestellt. Neben der Erneuerung des <unststoffbea
ges wurden neue Baskemallaniagen montiert. Für die Maßnahme wur
de beim Regierungspräsidium ein Antrag auf Gewährung einer Zuwen
dung nach dei Verwaltungsvarschrift des Kultusministeriums für die

Förderung des Baus von kommunalen Sporthallen und Sportfreianlagen
gestellt. Bürgermeister Oliver Rastetter übergab vor etlichen Gästen
den Piatz der Offen: ichkeit und wünschte den Jugenolichen zukür1tig
viel Spaß bein Basketbalsoi&en. m Anschluss erfolgte en spannendes
Eröffnungsspie.
Die voraussichtliche Förderung für die Sanierungsmaßnabme beträgt

Regelmäßige Gespräche zwischen Kirche und Stadt
werden fortgeführt
Bürgermeister Oliver Rastetter lud die Pfarrerinnen und Pfarrer der
Rheinauer Kirchengemeinden zu «ne— wererer Gedankenaustausch
ins Rheinauer Rathaus ein. „EIne gem&nsarne Zusammenarbeit zw
schen Kommune und Krcr,e mt offenen und konstrurtiven Diskusso
nen ist sehr wichtig“, so Bürgermeister Oliver Rastetter
Angesprochen wurden die Themen Kindergartenwesen, Friedhofsge
staltung, Bestattungsformen, jüdische Gedenkveranstaltungen und die
Gestaitung des VoRs:rauertages. Aucn das von Seniorenrat Rheinau
begonnene Erasmus-Proekt zur Schaffurg von weiteren Begegnungs-,
Betreuungs- und rünterstützungsangeboten wurde von Bürgermeister
Rastetter angesprochen.

Kirche und Stadt bleiben weiter im Gespräch (von links: Pfarrerin Klink,
Pfarrer Kratzeisen, Pfa1e Grab, Bürgermeister Rastetter, Maanne irr
mer vom städtischen Hauptanr, °farrerir Eichhorn und Pfairer Koup

Bäderverwaltung

„Aqua Fitness Nacht“
(Bäderverwaltung in Kooperation mit dem Förderverein
Hallenbad Freistett e. V.)
am Freitag, 1711., von 20:00 bis 22:00 Uhr
Vorherige Anme,dunc erforoe-,ich.
Teilnehmetegrenzung: 30 °ersoner
Eintritt: 8 €ink. einem alKoholfreien Cocktah
Anmeldungen sind bei der Bäderverwaltung
unter der Telefonnummer 07844 / 400-440
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26.10.2023
um 18.30 Uhr

Bürgersaal

30%

Der frisch sanierte Basketballplatz wurde gleich genutzt
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oder aer E-Mahadresse becker@rheinau.de
bis spätestens Freitag, 10.11.2023 möglich.

Hallenbad Freistett
Das Hallenbad Freistett bleibt bis auf weiteres geschlossen.
Grund hierfür ist ein technischer Defekt an der Cb.ordosierungsarlage.

Wir bitten um Kerntnsrahme und lnr Verstänonis.

Stadtbibliothek

Liebe Leser:innen,

- Baderverwatung -

am Freitagvormittag, dem 20. Oktober, bleibt die Stadtbibliothek
aufgrund einer Veranstaltung geschlossen.

Freitagnachmittag, ab 14 Uhr
hat die Bibliothek wieder für Sie geöffnet.
Auch vorn 31. Oktober bis 1. November

bleibt die BibliotheK geschlossen.
Die Rückgabebox steht Ihnen weiterhin zur Vefügurig.

Wir bitten um Ihr Verständnis.

20. & 27. Oktober + 10. November - LeseFuchsBande; Beginn

15:00 Uhr
Bücher und Basteln in der Bibäotbek: Die Fuchsbande entdeckt zusam
men spannende Geschichten und tolle Aktionen una um Buch und
Sprache.
Aufgrund dc- hohen Nachfrage gibt es drei Termine pro Monat, er
denen die gleiche Aktion durchgeführt wird.
Nur mit Voranmeldung. Ab 3 Jahre.

Bitte bei Nichtteilnahme absagen, da andere Kinder auf
der Warteliste stehen!
04. bis 28. Oktober - „Wieso? Weshalb? Warum?“- Rallye;
zu den Offnungszeiten
Nehmt teil an einer faszinie‘enden Entoecker-Ral ye an ässlich des
2sjährigen Jubiläums der „Wieso? Weshalb? Warum?‘ - Buchreihe.
An 8 Stationen gibt es allerhand Antworten zu finden! Und wer noch
mehr wissen will, die passenden Bücher der „Wieso? Weshalb? War
urn?-Reihe gibt es auch zum Entleihen!
Für Grundschulkinder, die selbst lesen können!

2. & 23. November - Denken & Bewegen für Senior:innen;

Beginn 09:30 Uhr
V3RST3H3N 513 D1353NT3XT?
Ruth Ragemeister lädt zum Lösaen einfach Denksportaufgaben und ak
tivem Verändern von Bewegungsmustern ein, um das Gehirn zu trai
nieren. Ziel ist die Verknüpfung und Reaktivierung beider Gehirnhälften.
Das Reaktionsve-niögen und die <cordination werden dadurch verbes
sert. ImAnschuss zum ‚aktiven“ feil der Veranstaltung können die Teil-
nehmenden sich gemütlich im Leseca‘ austauschen, übe- das Geübte
diskutieren oder im Bestand der Bibliothek stöoern.
Aufgrund der hohen Nachfrage gibt es zwei Termine pro Monat, an
denen die gleiche Aktion durchgeführt wird!
Anmeldung erforderlich! In der Stadtbibliothek oder unter
07844/991933. In Kooperation mit dem Seniorenrat Rheinau.

09. November + 18. Januar - Spieleabend für Erwachsene;
Beginn 18:30 Uhr
Spieehegeistert? Zusammen einen gemütlich Abend veronngen,
gleichgesinnte Spieleliebhaber:innen kennen lernen und Neues ent
decken

- das Team der Stadtbibliothek stellt ausgewählte (Brett)Spiele
vor, die gemeinsam getestet werden können.

Anmeldung erforderlich! In der Stadtbibliothek oder unter

07844 g91933.

18. November - Stabmarionettentheater „Grüffelo“; Beginn
14:30 Uhr; ab 3 Jahre
Gut, wenn man so schiau ist, vV,e de kleine Maus und so lolle Freunde
hat! Der Fuchs, die Eule und die Schlange laden sie sogar zum Essen
ein. Aber die Maus hat keine Zeit, denn ihr „Freund“ der Grütfelo war
tet auf sie. Den hat sie sich einfach mal flugs ausgedacht! Oder etwa
doch nicht?
Das „Mobile Marionettenbühne KVcnheim Teck“ konimt mit dem Kas
siker und ten Stabmarionetten in cie Stadtbibliothek und erweckt die
Geschichte für kleine wie große Zusc9auende zum Leben.
Karten in der der Stadtbibliothek Rheinau oder unter 07844
991933. Nur mit Voranmeldung. Eintritt pro Person 5,00€

24. November - Naturfilm “Leben und Sterben in der Seren

geti“ mit und von Bernd Tacke; Beginn 19:00 Uhr
Die Se‘engeti, ene faszinierende Landscraft Afrkas im Grenzgebiet
zwischen Tansania und Kenia, ist eines der letzten Tierparadiese der

Erde. Beenfusst von Erlebrssen als Zwöl“ähriger durch gen Fi;m
‚Serengeti darf nicht sterben“ von Michael und Bernhard Grzimek, hat
sich der Filmautor Bernd Tacke aus Lahr einen Kindheitstraum erfüllt
und das einzigartige jährliche Naturschauspiel der großen Tierwande
rung von Gnus und Zebras mit der Filmkamera festgehalten. Dieser Film
ist nicht nur eine heeindickende Tierdokurnentaion, sondern auch ein
Fläcoyer für mehrTierschutz.
Anmeldung nur im Vorverkauf in der Stadtbibliothek oder
unter 07844 991933 bis zum 18.11. möglich! Keine Abend-
kasse! Mindestteilnehmerzahl 15 Personen.
Eintritt: 11,00 Euro
In Zusammenarbeit mit der VHS-Ortenau.

Öffentlicher WLAN-Hotspot
Ab sofort kämen alle Besucher Kostenloses WLAN in der Stadtoiolio
tbek Rheinau nutzen.
Ob zum Recherchieren im Online-Katalog, zur Direktnutzung der Onlei
beßegio, einfach zum Surfen, Arbeiten... einfach verbinden und los
geht‘s. Gleichzeitig gibt es passende iPads zur Vorortnutzung in der
Bücherei.

Filmfriend - kostenlos Filme, Serien und Dokumentationen
streamen
Ihr Bib!iotneksausweis kann noch mehr: Medien vor Ort ausleihen,
eßooks urd Weiteres der Dnlei‘neRegio onine und offline nutzen, das
ist schon möglich.
Und nun wird er zur Eintrittskarte ins Reich des Heimkinos.
Zahlreiche Kinder-, Spiel- oder Art House-Filme laden zum Fntdecken
ein. Einfach mit Ihrer Leseausweisnummer und Ihrem Passwort auf
nttps:/!rheinau.ilmriend.de einloggen jnc los geht es!

Weitere Informationen, Online recherchieren,
verlängern und Medien vorbestellen:

Stadtbibliotbek Rheinau - Freistett
Schwimmbadstraße 4, Tel.: 07844 991933

E-Mail: stabi.rheinau@gmx.de
Homepage: https://opac.winbiap.neth-beinau

Online Medien:
huos:/,nttos:,/‘,j‘vv,j‘,N.oneinede/onleherepo,frontend/

Filmtriend: bttps:!!rb&nau.fimfrend.de

Öffnungszeiten:
Montags: ganztägig geschlossen

Dienstag - Donnerstag: 14:00 - 18:00 Uhr
Freitag: 09:00 - 12:00 & 14:00 - 18:00 Uhr

Samstag: 10:00 - 13:00 Uhr

Aus den Stadtteilen

- ßädervelwaltung -

EI

Stadtteil Diersheim

Zu diesen Zeiten sind wir für Sie da:
In Kooperation mit Angelika Abel. Ortsvorsteherin Doris BIeB
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Verwaltungsangestellte Karin WaIz
Montag von 14.30 Unr 17.30 Uhr
Mittwoch von 08.00 Uhr - 12.00 Uhr
Erreichbar sind wir telefonisch unter 07844/400-127 zu den o.g. Zeiten
oder per E-Mail: diersheim@rheinaud

Doris Bleß, Ortsvorsteherin

Biotopverbundplan
lnfo1ge einet Anderung des _andesnatu-sch•utzgesetzes im Jahr 2020
sollen bis zum Jahr 2030 insgesamt 15 Prozent Offenland der Landes-
fläche von Baden-Württemberg als funktionale Biotopverbundfläche
entwickelt werden. Die Umsetzung soll im Rahmen einer Biotopver
bundplanung dulch jede Gemeinde für Ihr Gebiet erfolgen.
Die gemeinsame Vostelluno dieses Konzepts für die Gemarkung Diers
heim und Honau, findet am 26.10.2023,um 18.30 uhr in der Fest
halle in Diersheim statl.
Hierzu herzliche Einladung.
Die Maßnahmenkonzepte können, geghedert nach einzelnen Stadttei
len, auf der Homepage del Stadt Rheinau (www.rheinau.de) unter der
Rubrik Rheinau/Unsere Stadt/Bio:ooverburldola“ abenjen werder.

- Stadtkammerer -

Im Rathaussaal:
21.11. Drtschaftsratsitzung
Hierzu laden wir heute schon herzlich ein.

Annette Sünge Ortsvorsteherin
Ortschaftsräte: Peter K‘ess, RoV
Vannßbact, Andy Geruer,
Anoreas Weber, Daniel Schütz,
Anna Haas und Jannik Enderle

Stefane Zervas, Ortsvorstenerin

Stadtteil Linx

Zur Information:
Das Rathaus ist nur am Montag von 8.30 - 12 uhr besetzt.
Verwaltungsangelegenheiten <önnen derzeit :ecoch nur im Bürgerhüro
erledigt werden.
In dringenden Fäien bin ich außerhalb der Öffnungszeh unter meiner
Telefonnummer 0171 2105784 zu erreichen.
Veranstaltungskalender 2024
Am \‘l:twoch, 8.Ncvemoer wol1en wir uns wieder tr&fen, um den ge
rneinsamen Vereinskalender für das kommende Jahr ZU erstellen. Ich bit
te al.e Vereine s dahin - soweit we möglich - ihre Termine festzulegen.
Liebe Bürgerinnen und Bürger.
der Qrtschaftsrat bat beschlossen, im kommenden Jahr am Wettbewerb
„Unser Dorf bat Zukunft“ teilzunehmen. Es ist wichtig, dass wir uns ge
meinsam für die Entwicklung und den Erhalt unserer Gentenschaft ein
setzen. Denn nur wenn wir ak:v werden, können wir sicherstellen, dass
unser Dorf auch :n Zu<unlt ebenswert und a:traktiv bleibt.
Unser Dorf hat eine lange Geschichte und eine reiche Kultur. Es ist ein
Ort, an dem wir uns zuhause fühlen und wo wir uns gegenseitig unter
stützen. Doch wie in vielen ländlichen Gemeinden stehen auch wir vor
Herausforderungen.
W r sinn fest davon überzeugt, nass wir dese Herausforderungen mei
stern können. Wr haben berets vee positive En:wickIungen n unse
rem Dorf gesehen, sei es zum Beispiel die Ansiedlung des Penny-Mark
tes, die Förderung von Vereinen od& die Entwicklung des Baugebietes
„Rechen“. Doch es gibt noch viel zu tun.
Um die Zukunft unseres Dorfes zu gestalten, müssen wir gemeinsam
hanceln. Es st wchtig, nass w:r uns aktiv in die Entschedungsp‘ozes
se einbringen und unsere Ideen und Vorscnräge einbringen. Wr so1‘ten
uns nicnl nur auf nie Polihk ve‘.assen, sondern se1hst Verantwortung
übernehmen.

Ein erster Schritt ist nun die Veranstaltung mit Herrn Hansjörg Haas, Di
pl. Ing. Gartenbau Beratungsstelle für Obst- und Gartenbau, Landes-
pflege von‘ Landratsamt Oienauk-eis, der ins wchtige In‘ormationen
zu:Jei,nanrne deses We::newerbes geben wird.
Wer gerne dabei sein möchte ist herZlich einge.aden.
Die Veranstaltung ist am 14. November, 19 uhr, im Rathaussaal.
Wir freuen uns auf viele interessierte Bürgerinnen und Bürger.

Entsorgung Altbatterien
Ich möchte die Einwohner von Helmlingen darauf hinweisen, ihre Alt-
batterien nicht an den Glascontainern zu entsorgen.
3ei nicht neachten giot es ein Ordnungsgelri.

Erinnerung

Stefanie Zervas, Or:svorsteberin

Hecken- und Baumschnitt an Straßen und Gehwegen
Lichtraumprofil!
Es wird festgesteilt, dass verrne.irt übehängende Äste und Zweige zum
Teil weit n de Fahrbahnen, oder die Genwege irner- und außerör:I,cher
Straßen bineinragen. Aus Gründen der Sicherheit und Leichtigkeit des
Verkehrs ist es notwendig, dass diese gekürzt werden. Innerhalb ge
schlossener Ortschaften ist (von der Eahrbahndecke gemessen) eine
richte Höhe von 4,50 m/Gebweg 2,20 mund ein seitlicher Abstand (ge
messen ab Eah‘oabnkante) vo.n 0,50 m, von iegicnem Bewuchs freizu
halten. Auch Verkehrszechen müssen von jeglic“en- Bewuchs freige
nahen werden.
Die betreffenden Grundstückseigentümer werden hiermit aufgefordert,
die erforderlichen Maßnahmen durchzuführen. Wir weisen darauf hin,
dass durch die Stadt anzuordnende Notmallnahrnen gebührenpflich
tig waren. Zucem drcnt ein Bußgeld

Stefanie Zeras Ortsvorstehei in/Ordnungsanrt

Stadtteil Honau

Wir sind gerne für Sie da
Ohne Voranmeldung eirerchen Sie uns zu forgenden Zeilen:
Dienstag,
Dienstag,
Donnerstag,
Bitte beachten Sie, nass an- Samstag, 28.10,2023 mene Sprechstunde
au‘grund einer ganztägigen Sitzung des Bauaussschusses entfaHen
muss. In dringenden Fä,Ien oder zur Vereinbaiung enes tiLr Sie passen
den Termins erreichen Sie mich unter meiner Mobilnummer
0160/99139808.

Montag
Dienstag
Mittwoch

von 15.00 Uhr - 17.00 Uhr
von 17.00 Uhr - 19.00 Uhr
von 09.00 Uhr- 1.00 Uhr

Weitere
28.10.
04.11.
18.11.
25.11.

bevorstehende
Kinderbazar
Travestie-sbow
Herhstkonzert
Wevo fnacnt

Termine in Linx, Hans-Weber-Halle:
Bunkerdämonen [mx
Ellen und Claire
Musikverein [mx
Lnxe We .‚.vol‘e

Stadtteil Heimlingen

Öffnungszeiten der Ortsverwaltung Heimlingen
Dienstag
Donnerstag
Telefon:
E-Mail:

08M0 - 11.00 Uhr (Ortsvorsteherin Stefanie Zervas)
16.30 - 18.30 uhr (Ortsvorsteherin Stefanie Zervas)
0722712210
helmlingen@rbeinau.de

0730 - 09.00 Uhr
1430 - 1730 Uhr
0800 - 12.00 Uhr

(OVin Annette Fritsch-Acar)
(Verwaltungsangestellte Karin WaIz)
(Verwaltungsangestellte Karin WaFz)
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— Notdienste.Notrufe

Ärztlicher Bereitschaftsdienst

Wenn der eigene Hausarzt nicht erreichbar ist
wählen Sie die

einheitliche Rufnummer Ärztlicher Notfalldienst
an Wochenenden und Feiertagen im Ortenaukreis

Tel.: 116117

einheitliche Rufnummer Zahnärztlicher Notfalldienst
Falls der behandelnde Zahnarzt nicht anwesend ist, kann in dringen

den Fälen der Notdienst unter foigender neuer Rufnummer erreicht

werden:

Tel.: 018011116 116

Apotheken-Notdienst
20. oktober - 22. Oktober 2023 von 8.30 — 8.30 Uhr

Freitag: 20.10.2023

neue Apotheke reaL Bühl, Vmbucher Str. 75,

77815 Bühl (Vimbuch), Tel: 07223 / 8065203

:21.10,2023

StadtApc.tbeke Achern, Hauptstraße 49,

77855 Achern, Tel: 07841 169590

Sonntag: 22.10.2023

Yburg-Apotheke Bühl-Weitenung, Ottenhofener Str- 2,

77815 Bühl-Weitenung (Baden), Tel: 07223)95 8620

Hornsgrinde ApotheKe Sasbachwaiden, Talstr. 28,

77887 Sasbachwalden, TeL 07841 /244 00

1

Polizeinosten Rheinau
Polizeirevier Kehl
DRK - Krankentransporte
Klinikum Kehl
Klinikum Achern
Diakonie Sozialstation
D RK-Sozi a istation

(Notruf) 112
(Notruf) 112
(Notruf) 110

07844/91149-0
0785 1/893-0
078 1/19222
07851/ 873-0
07841/ 700-0
07851/ 841 700
07851/ 943320

Beratung für Blinde und Sehbehinderte
iiberlandwerK Mitteibaden
Giftrotruf (Jni-Knderklink Freiburg)
Störungsstelle Gas
Wasserweik Holzhausen
Wasserwerk Memprechtshofen

0761-36 122
07821/2800
0751/19240
0800/2 76 7 767
07844/988 50
0] 844/988 50

Die Bürozeiten von Frau Walz entfallen in der Zeit vom 30-10.2023 bis

03.11.2023.

Sammelbestellaktion der Dorfgemeinschaft sowie Imbiss

Der Frühstücksservice der Dorfgemeinschaft hält am Samstag zwischen

07.30 Uhr und 09.00 Uhr v,eder ihre Sarrr‘elbestellungen zur Abho

lung für Sie bereit. Christian und Ingo sind diese Woche gerne für Sie

vor Ort.

Diese Woche ist Imbisspause. Nächste Woche (28.10.) wird Renate mit

ihrer Hähncbenbraterei wieder in Honau sein. Sofern Sie vorbestellen

möchten, kann das drekt bei Renate unter 0177/2261832 erledigt

werden.

Am 04. 11. wird dann der im Oktober ausgefaltene Termin von Dupfe

nachgeholt werden.

Honauer Stern
Am Messdisonntag ist der GewInn zu Losnummer 97 nicnt mehr abge

holt worden. Gerne können Sie sich me‘den und das Los noch abgeben.

DANKE

- an das Team von Schiffer- und Fischerverein für die Bewirtung der

Halle am Messdiwochenende, für das feine Essen, die freundliche

Bedienung und die vieleArbeit, die die vielen Helferinnen und Hel

fer geieistet hauen
- an das Team der Amnmerelche für die tolle Zeltbewirtung mit Spiel,

Musik und gutem Essen
- an das Bouleleam, das niemals müde wird alle davon zu überzeu

gen, dass Boule einfach cool ist

- an die Teams von Feuerwenr und Seniorer.rat für die plaKativen

Infostände und viele gute Gespräche
- an das Team der Dorfgemeinschaft, das im Hintergrund und

Vordergrund an verschiedenen Stellen immer wieder wirkte
- an das Team vom Bauhof, unsere immer hilfsbereiten Perlen Sylvia

und Karir für die großartige Urterstützung
- an unsere Messdimusiker, die Samstag und Sonntag in Halle und

auf den Plätzen für die ricntige Stimmung gesorgt haben
- an unsere Line-Dance-Gruppe für die Stimmung am Sonntag

abend
- an alle Ausstellender, die ihre Stände am Sonrtag so ‘iebevul her

gerichtet haben und dafür gesorgt haber, dass jeder für sich einen

Teil zum groi3en Ganzen geworoen ist
- an die Stände mit Leckereien für den iahrmarktsduft und für viele

Probiererle
- an die Anwohnenden, die so hilfsbereit waren und sind
- an alle, oie ihren Teil dazu beigetragen haben, dass der Honauer

Messdi 2023 vielen Menschen Spaß gemacht hat
- an die Gäste, die einen schönen Tag genossen haben für zahl

reiche tolle Gespräche und nette Begegnungen und dafür, dass so

viel Freude verbreitet wurde

Es war ein Fest - DANK Eucn allen!

Junioren mit Senioren ein Kochprojekt 1

Das Ziel: Einen Sonntag im Januar generationsübergreifend
verbringen mit gutem Essen

Rettungsdienst
Feuerwehr
Polizei

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst
ist beim Haustierarzt zu erfragen. 1

Die Notdienstdaten der umliegenden Apotheken finden Sie unter:

www. Iak-bw.de/notdienstportal
oder telefonisch unter

0800 00 22 8 33
(kostenfreie Festnetznummer)

Die Aufgabe: jugendliche und ene-nalige Jugendliche (an 60) überle
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gen sich ein Menü und kochen dieses gemeinsam für
eine vorgegebene Anzahl an Gästen, die vorher buchen
Können. Der Erlös des ProjeKts komrt dem ;ugerotref
cbülout Horau e.V. zu Gute.

Der Weg: Alle, die Lust haben sich bei diesem Projekt einzubrin
gen, treffen sich am Freitag, 2010.2023 um 19 Uhr im
Bürgersaal in Ronau (angesprochen sind Jugendliche
und Mädels und Jungs ab 60 aus garz Rheinau, &e da-
rar Spaß haben). Selbstveständhch kann ‘rar sich
auch nach diesem ersten Abend noch an dem Projekt
beteiligen.

Biotopverbundsplan - Vorstellung am 26.10.2023
Bitte oeacnten Sie die Einacung der Stadtkämmerei in diesem Amts
blatt zur Vcrsteliung und DisKus&on der Maßnabmenp äne zum Bio
topverbundsplan für das Gemarkungsgebiet Rheinau.
Die Vorstellung der Maßnahmen für die Gemarkung Honau erfolgt zu
sammen mit der Vorstellung des Nlaßnahn‘enkonzepts für die Gerar
kung Diersheirn in einem gemensamen Termin am 26.10.2023 um
18.30 Uhr in der Festhalle in Diersheim.
Personen, die das Gebiet gut kennen oder sich in Fischerei und Land
wirtschaft und/oder Naturschutz auskennen oder von Maßnahmen be
troffen sein könnten, s1nd besonders eingeladen sich hier einzubringen.
Die Maßnabmenkonzepte können, gegliedert nach einzelnen Stadttei
en, auf der rionepage der Stadt Rheinau (www.rheinau.de) unter oer

Rubrik Rheinau/Unsere Stadt/Biotopverbundplan abgerufen werden.
Annette Fritsch-Aca Ortsvorsteherin

Vermietungen
und Verpachtungen jJU

Crundstücksverpachtung
Foluendes stadteigene Grundstück ist im Stadttei Rheinbischofs
heim ab 11.11.2023 zu verpachten:
Flst.Nr, 576 Los 2, Grünland mit 75,32 ar,
Gewann Am Galgenbach
Irteessen:er könren sich bis spätestens r:eitag, 27. Oktober 2023,
schriftlich bei der Stadt Rheinau, Sachgebiet Liegerschaften, Kircb.
straße 5 oder der Ortsverwaltung Rheinhiscbofsheim bewerben.
Sofern Interessenten ihren landwirtschaftlichen Betrieb nach den Krite
rien der EG-Öko-Verordnung oder darüber hinausgehenden Verbands
kriterien bewirtschaften, besteht die Mög[crkeit eire Minderung des
Pachtpreises um 50% zu beantragen. In dieser Fa‘i ist der Bewerbung
ein entsprechender Nachweis beizufügen.
Wir weisen darauf hin, dass es Aufgabe des Pächters ist Neuanpach
tungen von Grundstücken bei der Sozialversicherung für Landwirt
schaft, Forsten und Gartenbau in Kadsruhe anzuzeigen.

Grundstücksverpachtung

- Stao:kärr,merei -

Folgende stadteigere Grundstücke sind im Stadttel Diersheim ab
17.11.2023 zu verpachten:
Flst.Nr. 1796 Los
F!st,Nr 1796 Los
Flst.Nr 1796 Los
Flst.N‘. 1796 Los
FIst.Nr 1796 Los
Fls:.Nr. 1796 Los
Flst.Nr, 1796 Los
F[st,Nr 1796 Los

37, Biotop mh 11,60 ar, Gewann
38, Biotop mit 11,91 ar, Gewann
39, Biotop mit 11,65 ar, Gewann
40, 3iotop mit - ‚/3 ar, Gewann
41, Biotoo mit 11,21 ar, Gewann
42, Botop mit 1139 ar, Gewann
43, Biotop mit 11,55 ar, Gewann

113, Biotop mit 71,55 ar, Gewann
Die Lose snd nach einem soeeller Pflegekonzept zu bewirtschaften.
Dieses kann beim Sachgebiet Liegenschaften zu den üblichen Öff
nungszeiten eingesehen weroen. Die Verpachtung der GrundstücKe er
folgt unentgeltlich.

schriftlich bei der Stadt Rheinau, Sachgebiet Liegenschaften, Kirch
straße 5 oder der Ortsverwaltung D1ersheim bewerben.
Wir weisen darauf hin, dass es Aufgabe des Pächters ist, Neuanpacn
tungen von Grundstucken bei oer Sozialversicherung tur Landwirt
schaft, Forsten und Gartenhau in Karlsruhe anzuzeigen.

- Stadtkämmerei -

Stadtkultur

11. Rheinauer Lachnacht
Stadthalle Freistett (Maiwadstau]e 32), 77866 Rheinau-Peistett
Einlass: 19:00 Uhr
Beginn: 20:00 Uhr
Tickets: 20.- im Vorverkauf beim Bürgerbüro der Stadt Rbeinau (07844
400-530) und auf https:llv.jvw:,reservix,de!tckets11.rherauer
lachnacht-in-rheinau-stadthal‘e-freistett-am-3 1-1 0-2023/e2 122596
Bereits erworbene Tickets können beim Bürnerbüro auseiauscht wer
den.

Die 11. Rheinauer Lachnacht der Stadtkultur e.V und der Agentur
Streckenbach, steht in den Start1öcrern. Drei Künster, ein Mooerator
und jede Menge Spaß - Das erwartet Sie am Dienstag, dem
31.10.2023 in der Stadthalle Freistett, wenn sich die großartigen
Comedians die Klinke in die Hand geben. Sie werden das Zwerchfell
zum Beben bringen und so manch einem Gast die Tränen in die Augen
t‘eben. Seen Sie gespannt und macnen Sie sicn auf iegendare Künst
‘er bereit.

Sie werden von Atze Bauer, dem fränkischen Liederchaoten, durch das
aufregende Spektakel geführt.
Andreas Weber, ist ein moderner Mann. Er hat Instagrarn, Facebook,
Twitter und lässt Frauen trotzcen- ausreden. Und hört dabe sogar zu!
Was, wenn es stimmt was Pauen saGen?
Lifegoal: KEIN a!ter weiser Mann werden, der jedem die Welt erklärt.
Die Scheidung und das Vatersein für zwei Teenager Jungs bat den Mitt
vierziger zu einem echten Mann geformt. Mit Gefühlen und so nem
Scb&ß. Doc- was beIßt das heutzutage? San‘t ist das neue Stark unc
Zuhörer ist das neue Reden.
Robert Alan, war pubertärer Kleinstadtrapper, tragischer Singer
Songwriter in einer Großstadt, stiller Schlagzeuger in der Countryband
seiner Eltern und großmäuhger Frontmann erfolgloser tnd‘ebands. Klar,
cass da am Erde nur rocn die Musikcomedy oebt,
Mia Pittroff, scnnappt ihre treffsicneren Beobacntungen und Pointen
immer da auf, wo sie sich gerade bewegt: zwischen Provinz und Groß
stadt Dialekt und Hochdeutsch, zwischen Kindern und Karriere und
nicht zuletzt zwischen den Jahren. Die Wahbe9nerin lässt sich nicht
verorten und in keine Kaoarett.oder.Comedy.Schuhlade stecken! Sie ist
einfach da und ihre schönen, poetischen, nachdenklichen aber mancn
mal auch einfach hinterfotzigen Beobachtungen so!Jte man nicht ver
passen.

Für das leibliche Wohl wird gesorgt.

Linterwort
Unterwört
Unterwört
Lnterwört

Unterwört
Unzervör:
Unterwört
Unterwört

Interessenten kdnnen sich bis spätestens Freitag, 27. Oktobei 2023, ©Andreas Sturm
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Touristische Informationen

Passage 309
Tourist-Information Rheinau-Gambsheim
Im Oktober und November stehen Ihnen unsere Touristeninformations
büros montags bis freitags von 13:30 bis 17:00 Uhr zurVerfügung, aus
genommen dienstags.
Besuchen Sie uns und lassen Sie sich für Ihre Herbstausflüge inspirie
ren! Unsere Experten stenen Ihnen gerne zur Beiatung zur Verfügung,
und unser nagelneues Tourismusriagazin Passage3O9 sowie jnse-e
Karten für grenzüberschreitendes Radfahrer und Wandern werden Ih
nen bei cer Planung ihrer Ausflüge behilflich sein Wir freuen uns auf
Ihren Besuch!
Informationen: Tourist - Info Pays rhnan - Passage3o9
Tel. +33 (0)3 8896 44 08
info@passage309.eu, www.passage3o9.eu

Besucherzentrum der Fischtreppe
Nebensaison
Im Oktober und Noverruer ader. wir oie Besucher herzlich ein, den
Fischpass und seine Besucherbereche an allen Samstagen, Sonntagen
und Feer:agen sowie am Mittwoch, 1. November 2023, (franzö
sischer Feiertag), zwischen 14:00 und 17:00 Uhr zu
erkunden.

Die Besucher haben die Wahl zwischen selbstgeführten Besichtigungen
oder geführten Touren mit Audioguide.

Öffnungszeiten des Besucherzentrums:
Oktober - November:
Jeden Samstag, Sonntag und an Feieitagen von 14:00 bis 17:00 Uhr.
Mittwoch, 1. November 2023: Von ‘4:30 bis 17:00 Unn

Rheinübergang Rheinau-Freistett an der 187

Informationen: Tourismuspavillon Passage3o9
Tel. +33 (0)3 88 96 44 08
info@passage309.eu, www.passage3o9.eu

Fundsachen

Sie haben etwas verloren?
Fragen Sie nei uns im Fundbüro, Tel. 0781L/400-O

oder klicKen sie unter wvPN.rneinau.de au
- Bürgerservice
- Service
- Wegweiser A-Z
- Fundsachen
Hier können Sie online gezielt nach verlorenen Gegenständen, auch
umliegender Fundbehörden, suchen.

Fundsache
Freistett
- zwei Schlüssel, ABUS + DOM, gefunden zwischen Grundschule und

Rathaus (eventuell Haustür und Fahrradschloss)“

Das Landratsamt informiert

Informationen über aktuelle Themen im Ortenaukreis
Aktuelle Informationen und Pressemitteilungen des Landratsamtes
Ortenaukreis können Sie jederzeit unter: www.ortenaukreis.de/Presse
mitteilungen, oder über www.rheinau.de/Büroerservice/Das Landrats
amt informiert einsehen.

Fachtagung für Urlaubshäfe: „Nachhaltigkeit als
Zukunftschance für den Landtourismus“
Zu ener Fachtagung unter dem Motto „ Nachhaltigkeit als Zukunfts
chance für den Landtourismus“ mit Online-Vorträgen und Impulsen am
Donnerstag, 16. November 2023, von 13:30 bis 17:00 Uhr sowie er
gänzenden Exkursionen zwischen dem 21. und 23. November laden die
Landratsämter des Ortenaukreises und des Landkreises Breisgau-Hoch-
schwarzwald in Kooperalion mit den Landratsämtern Emmendingen,
Konstanz, Lörrach, Roitweil, Schwarzwald-Baar-Kreis, Tulilingen und
Waldshut eir.

Nachhaltige-Tourismus ist gefragt& derr je. Immer mehr Urlauber ver
reisen gerne energie- und klimaschonend, das Umweltbewusstsein der
Feriengästewächst stetig. Reisende wünschen die Nutzung lokater Res
sourcen, Energieeffizienz, ProcuKte vom Hof oder nachhaltige Ausstat
tung, um sich wohlzufühlen. Landwirtschaftsbetriebe sind daher immer
stärker gefordert, umzudenken und für Ferienhöfe ist Nachhaltigkeit in
zwischen ein zusätzliches Qualitätszeichen, Um in Zukunft wettbe
werbsfähig zu bleiben, gilt es Chancen und Möglichkeiten einer ent
sprechenden Ausrichtung im Ferienbetrieb und auf dem Hof anzugehen
und auszubauen.

Im Rahmen der zweitägigen Fachtagung hauen die Teilnehmerden aus
reichend Gelegenheit, sch mit Experten und anderen Gaslgebern aus
zutauschen. Bei dei je nach Verfügbakeit al:ernativ auswäblbaen Ex
kursion zu jewei s zwe Ferenböfen nt nachhaltigen Ioeen und
Konzepten im Bodenseekreis, im Ortenaukreis oder im Landkreis Breis
gau-Hochschwarzwald erhalten sie zudem Einblicke in die Praxis von
Berufskolleginnen und -kollegen.

Die Anmeldung ist über das Kontaktformular auf der Internetseite
des Amts lür Landwirtschaft des Ortenaukreises unter www.ortenau
kreis.Iandwirtschaft-bw.de unter dem Reiter „Veranstaltungen“
möglicn. Anm&deschluss ist der 1. November 2023.De TeVnahmege
bühr beträgt 20 Euro. Nich: enthalten sind Verpflegung urd Getränke
an‘. Exkursionstag. Die Fahrt zu den Hofen am Exkursionstag organisie
ren die Teilnenmenden selbst.

Fortbildung zum Thema Kinderschutz in Vereinen
für Ehrenamtliche im Ortenaukreis
DasVereinsleben und die Mitwirkung in einem Verein stellt für viele Kin
der und Jugendlichen eine wichtige Säule in ihrer Entwicklung dar. Als
Begegnungs- und Lernort tragen Vereine auf vielfache Weise zu einer
positiven Entwicklung bei. Uni imVereinsleben der Kinderschutz zu ge
währleisten, bietet das Jugendamt ces Ortenaukreises Ehrena-itlichen
aus dem Landkreis im Rahmen des Projektes der sozialraumorientierten
Kinder- und Jugendhife eine kostenfreie For:bildung zu diesem Thema
an.

Bei einer digitalen Veranstaltung am Montag, 23. Oktober 2023, von
17:00 bis 19:30 Uhr wird Melanie Däuper, Referentin des Kinder
schutzbundes Freiburg. das Thema „Schutzkonzepte in Vereinen“ näher
beleuchten, bevor es dann in einer zweiten, hybriden Veranstaltung am
Montag, 4. Dezember 2023, ebenfalls von 17:00 bis 19:30 Uhr, um den
„grenzwahrenden Umgang mit Kindern und Jugendlichen“ gehen wird.

Anmeldurger sind für jeweils einen oder beide Termine möglich. Inter
essierte können sich noch bis Sonntag, 22. Oktouer 2023, ür den er
s:en Teil Der E-Mail an veranstaltungen-jugendamt@ortenauk‘eis.de
anmelden, Die Zugaigsda:en weden den Teilnehmende“. vor der Ver
anstaltung zugesandt. Für Fragen: Jennifer Leclair

Konau
- E-Bike „Lutz“
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IBB Ortenau: Beratung bei psychischen Erkrankungen
Die Beratungsstellen der Intormations-, Beratungs- und Beschwerde
stelle für psychisch kranke Menschen und Angehörige (133) sind per
E-Mail und Telefon erreichbar sowie einmal im Monat in Präsenz zur
offenen Sprechstunde.

Das 33-Team setzt sch aus Angehöriger. ml großem Erfabrungs
scha:z, sycniatrie-Erfahrenen, davon ene -eresngsceg ei:erin, einer
Facn<raf: aus dem soziapsychiatriscnen Bereich sowie einer Pa:enter
füsorgespecnerir zusa-Tirnen.
Sie arheite urabhängg, ergebnisofen und unt&Iieoen der Schweige
pflicht.

Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar sind. Mehr In
formation zu den einzelnen Beratungsstellen gibt es unter
www.ortenaukreis.de,

Die Kontaktdaten für Offenburg sind:
• ihh.offenburp@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303

Für einen Rückruf istes wiötig, Namen cnn Telefornumrner deutLcn zu
hnteiassen.
Die Sprechstunde ist jeden vierter Mittwoch ir Morat vor 14 bis ‘6
L‘hr in der Räumer derAWO, Hauptsra3e 58, 77552 0“enhu-g.
Eine Anmeldung ist nicht erfordeilicn.
Die nächste Sprechstunde ist am 25. oktober 2023.

Oberkirchtunnel vier Tage wegen Wartungs- und
Reinigungsarbeiten gesperrt
Wegen Wartungs- und Reiniqungsarbeiten wird der Oberkirchtunnel
von Montag bs e nscbhe3lch Donnerstag, 23. ois 26. Ok:ooer 2023.
jewei s vor 8 Uhr bis crca 11 Uhr voll gesperr:. Die rn‘eizung desVe
kehrs efolgt über die inrere Umfabrung.
Die Arbe:en dienen acm Erha‘t der Verkehrssicherheit und sic zwe
Mai jänrlich erforderlich. Das für die Tunneiwartung veraniwortliche
Straßenbauarnt des Ortenaukreises bittet um Verständnis, dass die Ar
beiten anders als bei den drei weiteren Tunnels im Landkreis angesichts
des Wohnurnfelds und des dafür notwendigen Tageslichts nicht nachts
durchgeführt werden können. Damit der Berufs- und Schülerveikehr so
wenig wie möglich betroffen ist, beginnt die Tunnelsperrung erst um
8 Uhr.

Die Volkshochschule Ortenau hat in Rheinau mit
ihrem Herbstprogramm begonnen. In folgenden
Kursen gibt es noch freie Plätze;
3.0406RH Für die Erste-Hilfe am Kind wird am Samstag, 11.11.23
von 9:00 bis 15:45 ein Tageskurs angeboten, bei dem gerne auch Groß
eltern, angehende Babysitter und natürlich Eltern herzlich willkommen
sind.

4.0902RH Ab dem 07.11.23 (Beginn wurde verschoben) gibt es an
20 Aberden in Freister vcr 18:33 bis 20:00 einer ltalienischkurs für
Anfänger, die sich auf cen näcbs:en ltalien-U- aun vwberei:er möcn
:er.

3.OSO2RH Ganz neu st in ciesem Jahr ein orkshop Vollwert
küche im Alltag. A-i :reitao, 27.1023 von 18 bis 20 .n-wrd vcn
einer Ernährungsberaterin erklärt, wie man sich im Alltag den Einstieg
in ein gesünderes Koch-und Essverhalten erleichtern kann. Am Sams
tag, 28.10.23 werden mit leckeren Rezepten die neuen Inspirationen in
die Praxis umgesetzt.
2.0903RH Speziell für Jugendliche wird ah dem 23.11.23 ein Näh
kurs an drei Abenden von 18 bis 19:30 Uhr angeboten. Das lxi der
Näbmascbrerbediercrg bs hin zur Fertigstellung eines Wunscno‘o
jekts wira hier erlernt. Eine \äbnascbine muss .ncnt m:geb‘acnt we
den.

3.01 O9RH Am 17.1 1.23 sind in ce Haie in Dershem noch Plätze be

einer entspannencen Duft -und Klangreise frei. Hier carf man sich
auf einen Aneno voller lnspiratonen und Ar.regurgen, wie man im
Altag besser mit Stress umgeht, freuen,
1 .0907RH Am 24.11.23 findet in Zusammenarbeit mit der Bücherei
Freistett ein Filmvortrag von Bernd Tacke über eines der letzten Tierpa
radiese der Erde - die Serengeti - statt.
Weitere Informationen und Anmeldung bei der VHS-Ortenau, Außen-
stelle Rheinau, Bettina Dahike Tel. 0174-9028111, per E-Mail:
rheinau@vhs-ortenau.de oder online unter www.vhs-ortenau.de

Weitere Info / Anmeldungen: Lieselotte Van Poucke
Tel. 07222/381-3514 und 07227/991757 (mit AB)
Lichtenau@vhs-landkreis-rastatt.de
Onl ine Anmeldungen: www.vhs-landkreis-rastatt.de
AV2D621RM - Grundkurs Gitarre
für Teilnehmende ohne Vorkenntnisse
10 x mittwochs, ab 25.10.23, 17:15 - 18:45 Uhr, Schwarzach
AV22584L1 - Kreatives Schreiben
Vertiefungsku ‘s
3 x mittwochs, ab 081 1.23, 19:00 - 20:30 Uhr, Jcntenac
AV465823RM - Englisch Kompakt
für die Klasse 9 der Realschnle
6 x donnerstags, ab 09.11.23, 16:30 - 8:00 Lh- Scnwarzacb
AV51 S13SRM - PC-Einstiegskurs (Office 2019) für alle, die bisher
keine Gelegenheit halten, mit der Welt der Computer in Kontakt zu treten.
3 x freitags, ab 17.11.23, 18:00 - 21:00 Uhr, Schwarzach
AV48520RM - Französisch Al
Kompakteinstieg für Teilnehmende ohne Vorkenntnisse
5 x mittwochs, ab 10.0124, 18:00 - 19:30 Uhr, Schwarzach
AV32742W11 - Fitness@Home: Funktionelles Workout
8 x donnerstags, an 11.0‘ .24, 19:00 19:45 Ur, onlne Kurs
AV60S1 5JRM - Mathematik: Vorbereitung auf das Abitur
für Scnüler!innen algemenoildence und beru1 chen Gymnasien
10 x dens:ags, ab 160l,2L, 18:30 - 20:00 Ubt Scbwazach
AV46SBOJRM - Englisch: Vorbereiiungskurs auf die Mittlere Reife
für Schüler/innen der 10. Klasse der Realschule
12 x donnerstags, ab 18.1.24, 16:30 - 18:00 Uhr, Schwarzach
AV35729L1 - Weinsensorik: Vortrag mit Workshop
Sonntag, 21.01.24, 11:00 - 16:00 Uhr, Lichtenau
AV6O52OJRM - Mathematik: Vorbereitung auf die Mittlere Reife
für Schüler/innen der 10. Klasse dc‘ Ree‘schcle
10 x mittwochs, ab 24.01.24, 17:00 - 18:30 Uhr, Scbwa‘zach
AV1 H525L1 - Wildkräuterwerkstatt mit Annette Vancersee
Sarstag, 3.02.24, 10:00 - 13:00 Uhr

Was sonst noch interessiert

Die Wasenbühne informiert
Bald ist es wieder soweit und unsere Theatersaison startet mit dem
Stück „Die Spansche Fliege“, ein Schwank in d-ei Akten von Franz Ar
nolc und Ernst Bach. Unsere Aufführungstermine sind: am 28. Oktober
in Jnzh‘urst beiden Hinoeermusikanten, am 31. OKtober in Lichtenau
Sche7heim in cerWasenna le. am 01. Noverber in Obe‘achem ne der
Narenzjnft Oberachem, am 04. und 05. Noverr:er in Lichtenaj-Ulm
im Pater-Wieland-Haus bei der Trachtenkapelle Lichtenau, am 11. No
vember in Schwarzach beim Gesangverein und am 18. November in der
Schloßfeldhalle in Großweier bei der Eeuerwehr. Die Abendvorstellun
gen beginnen jeweils um 19:30 Uhr, in Oberachern um 18:00 Uhr und
am Sonntag in Ulm uni 14:30 Uhn Wir freuen uns schon auf euch.

Die Wasenbühne Scherzheim

Telefon:
2-Mai

078 8059575
JenniferLeclair@Or:enaukreisde

Frühstück von Frauen für Frauen
Am 11, Nove?oe findet ‘Mede das beliebte und ‘nzwischen üner den
Ortenaukeis hinaus be<annte ‘Frühstüc< von rauen für F‘auen“ statt.
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Die Referentin Gertraud Schöpflin könnte manchen bekannt sein, denn

sie lebte einige Jah‘e in der Ortenau und war Redakteurin bei der

Mittelbadischen Presse.
Das Thema dieses Auftankmorgens autet: “Trau dich- bleib dran“ -

“Unerfüllte Wünsche können laufen lernen“
G. Schöpflin macht Mut, an unerfüllten Träumen, Wünschen und Zielen

dranzubleiben, festzunalten. Oder oiese wieder neu zu finden und auf-
eben zj lassen.

Jede Frau hat große und kleine Wünche und Träume für ihr Leben.

Diese können je nach Lebensituation ganz unterschiedlich sein. Man

ches bleibt ein Traum - auf manches muss man manchmal arge war

ten. Man muss nur dranbleiben und nicht aufgeben!
Lebendig, eindrucksvoll und mutmachend berichtet Frau Scnöpfiin von

persönlichen Erlebnissen, lrrwegen und Herausforderungen und den

dabei gewonnenen Einsichten, die sie auf ihrem Lebensweg gemacht

hat, auf oem Weg zum ZeL
Es got auch “Traumkile“ die einen dazu bringen können, vorzeitig

aufzugeben. Frau Schöpflin ermutigt, auch mit Gott über die Träume

und ZIele zu reden und ihn ganz konkret um Hilfe zu bitten.

Es ist spannend zu hören, was sie dabei al‘es erlebt bat und wie ihre

Wünsche laufen ernten. Sie hat darüber auch ein Buch geschrieben.

Das Frauenfrühsrück findet am Samstag, ‘II. November, um 9 Uhr

in Oberkirch-Stadelhofen in der Renchtalhalle statt. Kosten für

den geamten Morgen mcl. Frühstücksbuffet 14 €
Weitere Infos und Anmeldung unter Te. 07802 / 6764 oder 704 688

oder E-Mail: frauen@fcn-k,rche-erleoen.de. Frauen eden A‘ters siro

herzlich zu diesem Auftankrnorgen eingeladen.

Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und

Gartenbau
Mit Bewegung gegen Osteoporose

In Deutschland sind etwa sechs Millionen der über 50-Jähri

gen von Osteoporose betroffen. Die Sozialversicherung für

Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) hält für ihre

Versicherten Präventionsangebote bereit, um einer Erkran

kung entgegenzuwirken. Darauf weist sie anlässlich des Welt

Osteoporose-Tages am 20. Oktober hin.

8e Osteoporose ist der Knochensioffwecnsei gestört una die Knochen-

dichte nimmt ab, so dass es öfter zu Brüchen kommen kann. Die Er

krankung wird unter anderem durch Kalzium- und Bewegungsmangel

vewrsacht. Frauen sind davor bäufge betro9en als Männer Eine Be

handlung mit verschiedener. Medikamenten in Kombinatior mt einer

Bewegungstherapie kann ein Fortschreiten der Erkrankung verhindern.

So früh wie möglich heißt es daher: Muskeln stärken und auf einen kno

chengesunden Lebensstil achten. Denn regelmäßige körperliche Bewe

gung hält fit und stärkt die Knochen. Es gibt spezielle Osteoporose

Gymnastik und Kräftigungsübunger. Wichtig ist auch eine aukerbte

Körperhaltung. Abrupte Bewegungen und das Heben schwerer Gegen

stände sollten vermieden werden. Beim Bücken sollte der Rücken mög

lichst gerade gehalten werden.

Knochen mögen Kalziu-“ Deshalb sind Milch und Michorodukte wich

tig. Ebenso enthalten bestimmte Mineralwasser einen hohen Kalzium-

gehalt. Zusätzlich fördert Vitamin 0 die Aufnahme von Kalzium über

den Darm und in den Knochen. Es ist beispielsweise in fetter Fischsor

ten und Eiern enthalten. Die körpereigene Herstellung von Vitamin D

fördert aucn, wer sich im Freien aufnält. Eine zusätzliche Einnahme von

Kalzium und Vitamin D über Nahrungsergänzungsmittel wird nur nach

Rücksprache mit der Arztpraxis empfohlen. Weitere Informationen gibt

es unter ateoorose-deutschlarid.4e.

Die Forcerung von Bewegung stelt ein zentrales Anliegen der Kran

kenkassen in der Primärprävention dar Im Handlungsfeld „Bewegung“

bietet die Landwirtschaftliche Krankenkasse (LKK) ihren Versicherten

daner verschieoene Präventionsn‘a3nahmen an, um der Osteoporose

vorzubeugen. Mit dem Gesundheitsangebot „Tüttsicher durchs Leben“

hat sie beispielsweise in Zusammenarbeit mit Arzten und Wissen

schaftlern ein spezielles, wohnortnahes Bewegungsangebot für Senio

rinner und Seniorer entwickelt. Das Programm hat zum Ziel, die Mobi

lität zu erhalten, um bis ins hoheAlter Dinge tun zu können, die das Le

ben lebenswert machen. Es ist für LKK-Versicherte kosten‘os. Weitere

Informationen gibt es unter w.svIfp.de/t-ittsicher-durchs-leoer,.

Darüber hinaus gibt es in der Datenbank der Zentralen Prüfstelle

Prävention (ZPP) auch spezielle Kurse zur Osteoporose-Prävention.Alle

Kurse, die in dieser Gesundheitskurs-Datenbank gelistet werden, sind

aualitätsgeprüft und weruen von quaiifizierten Facbieuten geleitet. Die

LKK bezuschusst Kurse, die von oer ZPP zertifiziert wurcen, in Höhe von

mindestens 80 Prozent der Kosten. Gefördert werden maximal zwei

Kurse pro Kalenderjahr. Weitere Informationen gibt es unter

www.svlfp.de!cesundheitskr.rse-finden.

URBAN TEC live

SVL F G

Fachmesse und Kongress für urbane Versorgung

26. + 27. Juni 2024, Messe Offenburg
Guten Tag,
am 26. + 27.06.2024 findet erstmals die URBAN TEC live auf dem

Messegelände in Offenburg statt. Schor heute möchten wir Sie als Be

sucher dazu einladen.

Mit dieser Fachmesse schaffen wir eine neue Dachmarke rund um das

Thema der urbanen Versorgung. Die URBAN TEC live ergänzt die

Komm Tec live durch das Spektrum rund um die städtische Versogung

mit den Bereichen Bauwesen, Wasser & Abwasser und Nachnaltigkeit.

Entdecken Sie die neuesten Produkte und Entwicklungen unserer Aus

steller hautnah. Sie haben die Möglichkeit, die Produkte live zu erleben

und ausgiebig zu testen. Neben der Fachrresse bieten wir Ihnen auch

einer Kongress mit Fachvorträgen zu relevanten Brancherthemen an.

Seien Sie mit dabei
Auf unserer Website erhalten Sie online weitere Informationen zur

Veranstaltung.

Für Rragen und weitere nformator.en steht
URBAN TEC live gerne zur Verfügung:

Kristin Osing, Projektleiterin
FaN +49(0) 781 9226 247
E-Mail: gjngtessoffenourc.de

Leonie luis, Projektteam
FON +49 (0) 781 9226 245
E-Mail: pje.Iuis@giesseoffeijbuig,de

Amtsgericht Offenburg
Noch auf der Suche nach einer Berufung?
Mit Recht in die Zukunft! Jetzt bewerben für eine Ausbildung in der ha

discnen Justiz! Sie suchen einen sicneren und abwechsiurgsreicren Ar

beitsplatz mit viel Eigerveranworiung? Wir sucnen zum 01.09.2024

Auszubildende zum/zur Justizfachangestellte/r (w/mfd).

Infos zur Ausbildung: www.mitRecht-in-die-Zukunft.de
Ansprechpartner vor Ort: Amtsgericht Offenburg, Frau Armbruster,

7erefon: .0781 933-050
E-Mail: njaArmbrJsIr©AOffenbuw,‘ustiz.bwI.de

Leuchtturm in der Innenstadt
IHK eröffnet Pop Up Store in Offenburg/Informationen rund

um Aus- und Weiterbildung/In Kontakt mit jungen Menschen

kommen
Se::Anarg Sep:eniber tromrreit die IHK Südlicher für die duale Ausbil

dung und Wei:erbicungsniögLcbkei:er im Rannen der IHK-Tbemen

wochen „Fokus Fachkräfte“. Nun hat die IHK im Herzen von Offenburg

einen Pop Up Store eröffnet. Vom 14. bis 21. Oktober heißt es „Komm

in den Club“: Hier finden zahlreiche Veranstaltungen für Schüler, Aus

zubildende, Lehrer, Eltern und gestanoene Fachkräfte die den nächsten

Karriereschritt genen wolen, statt. Vorbeikommen lonnt sich.

Zum Start des Pop Up Stores kamen bereits 40 Schülerinnen und

Schüler der Offenburger Astrid-Lindgren-Schule in die temporäre
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Außensteie der IHK. Sie informierten sich darüber, wie man für eine
spatere Ausbildung in Kontakt zu Unternehmen treten kann, sie spra
chen über ihre Berufswünsche und ihre Erfahrungen bei unterschied1i-
oben Praktika und bekamen Tipps, wie man die berufuche ZuKunft of
fensiv startet.
DerAustausch mit den Fachkräften der Zukunft ist einer der wichtigsten
Grürde, warum die IHK so viel Kraft in inren PopUp Store gesteckt hat.
„Hier möchten wr mit den unger Leuten ins Gespräcn kommen.: ‚Wor
auf bast Du Lust? Was sind Deine Talente? “,sagte IHK-Präsident Eber
hard Liebherr bei der offiziellen Eröffnung am 16. Oktober. Wir laden
die Jugendlichen in der Club der Wssenden ein. Der Mache Der Kön
ner Denn die brauchen unsere Betriebe, damit sie auch in Zukunft er
foigreicn sind.
Die Beseitigung des Fachkräftemangels ist bereits seit Jahren eines der
wichtigsten Themen für die IHK Südlicher Oberrhein. Zwar sind wir mit
der jungen Leu:en, cie am 1. September eineAusbiidurg begonnen ha
ben, zaenmä3ig fast wieder auf Vor-Corora-Niveau, aber unsele Be
triebe würden gerne noch viel mehr Fachkräfte von morgen ausbilden“,
sagte Liebherr Der Offenburger Pop Up Store soll sie dabei unterstüt
zen — er steht ncht nur symbolisch als Leuch.ttu‘m für das Thema dua
le Ausbildung. Liebherr: „Unsere befristete Aut3enstelle soll Lust auf Zu
kunft machen.“

Zur Eröffnung des IHK Pop Up Stores gekommen war auch Marco Stef-
fens, Oberbürgermeister von Offenburg. Die Stadt stellt das Ladenge
schäft in Zukunft auch weiteren Interessierten zur Verfügung — as zen
tralen Ort für Austausch und Verre:zung und Te1 einer lebendigen
Innenstadt. „Dieser Store soll die Menschen dazu einladen, mit ande
ren ins Gespräch zu kommen. Ich finde es sehr gut, dass die IHK jetzt
den Auf sch‘ag dazu gemacht hat“, sagte Steffens.
Neben persönlicher Beratung zu 250 .Ausbildungsberufen in Industrie,
Handel und Gastronomie und in Sachen Aus- und Weiterbildung steht
auf dem Programm des Pop Up Stores auch ein Bewerbungstraining für
Schulklassen, ein Check von Bewerbungsmaopen, ein Elternabend,
aber auch ein Beratungsangebot für Frauen, die Familie und Beruf un
ter enen Ht bringen beziehungsweise nacn einer ängeren Pause wie
der ins Berufsleben einsteigen wollen.
Bereits am 5-September fiel der Startschuss für die IHK-Themenwochen
„Fo:<us racbkräfte“ Sie reichen bis in cen Dezember hinein und hairen
unterschiedliche Formate bereit. HK- und andere Fachexperten geben
beispielsweise jeden Dienstag uni 8:15 Uhr mit „Kurz & Knackig“
Unternehmer:innen und Personalverantwortlichen Impulse für ihr Fach
kräfte-Management. Wie werden Linternehnien attraktiver für potenziel
le Auszubi,dende? Wie können An- und Ungelern:e an einen quahfizie
renden Abschluss gelangen? Wo bekomme ich Hilfe bei der nteglation
von ausländischen Arbeitskräften in mein Unternehmen? Solche und vie
le andere Fragen werden bei „Kurz & Knackig“ beantwortet werden.
Weitere Ontire- und Präsenzvrarstarungen runden das P‘ogramm ab.
Eirer der Too-Ierriine der Themerwochen findet am 21. November n
Freiburg statt. Wie tickt sie eigentlich, die Generation Z, auf die der AH
beitsmarkt so angewiesen ist wie auf noch keine andere zuvor? In un
serer Veranstaltung ‚Wenn die Boomer weg sind — Neue Ar
beitskräfte, andere Regeln?“ diskutieren wir mt dem Pubikum,
wie die Tra-sfor-naüon an Arbeitsmarkt gelingen kann no welchen
Beitrag jede Gruppe dafür leisten muss. Den Impuls zur Veranstaltung
gibt Dr. Rüdiger Wapler vom Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsfor
schung in Nürnberg mit s&rern Vortrag „Wie verändert sich die A‘
beitswelt von morgen?“. Im Dialog mit Vannick Bury, Bundestagsabge
oroneter fur den Wanikreis Emmenoingen-Lahr, Simon Kaisei,
Geschäftsführer für Aus- und Weiterbildung der IHK Südlicher Oberr
hein, Unternehmensvertreter:innen sowie Vertreter:innen der Generati
on Z will oie IHK Südücher Dberrnein der zentralen Frager nacn verän
derten Ewartungen urdAn‘orderungen an dc Arbei:swelt nachgeben.
Weitere Informationen und Anmeldung zu den Veranstaltungen:

Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und
Gartenbau
Trend hält an: Weniger Unfälle in der Grünen Branche
Im vergangenen Jahr ist die Zahl der meldepflichtigen Arbeits- und We
geunfälle in der Grünen Branche erstmals unter die Marke von 60.000
gerutscht. Das geht aus der Unfallstatistik der Sozialversicherung für
Landwirtsciaft, Fo‘sten und Garterbau (SVLrG) ‘evo
So er&gneten sich 2022 insgesamt 59.024 nieldepflcntige Unfäüe
(2021: 6] .578). Unfallschwerpunkt bleibt die Nutztierhaltung mit
13,645 Unfällen (2021: 14341). Darüber hinaus verzeichnete die
SVLFG bei Arbeiten im PRanzenbau 5466 Unfälle (2021: 5.313), b&
der Waldarbeit 4302 Unfälle (2021: 4,048) sowe im Garten- und
uandschaftsbau 12602 Unfälle (2021: 12957).
Tödliche Unfälle
Im Jahr 2022 ereigneten sich im Zuständigkeitsbereich der SVLFG 117
töduche Unfäle (2021: 125), die r-eis:en davor bei Forst- und Waldar
beiter mit 33 Urfälen (2-021:26). lnsoeso.ndee die Fä,Iaroeiten waren
unfallursächlich. In der Tierhaltung kam es zu 17 Unfällen mit tödlichem
Ausgang (2021: 20). Verteilt über alle Arbeitsgebiete fällt auf, dass —

ebenso wie im Vorjahr — besonders viele Menschen, nämlich 36, bei Ar
beten mit motorisieler Fahrzeugen tödlich verunglückten. 21 der be
troffenen Oersoren waren mit dem Schlepper unterwegs.
Weitere Informationen
Die SVLFG unternimmt große Anstrengungen, um ihre Versicherten zu
rrotiveren, de Voraussetzuncen dafür zu schaffen, damit sie noch si
cherer und gesünder aroeiten konnen Details zu oen ‘unfallzahlen in
der Grünen Branche sowie zur Präventionsarbeit der SVLFG gibt es on
line unter www.svlfgde/svlfo-kompakt-in-zahlen. Dort finden sich auch
Auswertungen zur Entwicklung der Berufskrankheiten—hier führen die
Haut‘<rankbeiten die Statistik an — sowe zu den Unfallrenten.

Freiw. Feuerwehr Rheina

Jugendfeuerwehr

- Rheinbischofsheim -

reitag, 2010.2023,
Fretag, 03-11.2023.
Sonntag, 12.11.2023,
Freitag, 17.11.2023,
- Diersheim -

Altpapiersammlung am 28. Oktober in Diersheim
Dafür craucnen wir ihre Unterstutzung. Ritte welfen Sie Ihr Altpapier
nicht in die Grüne Tonne, sondern sammeln Sie das Papier separat für
uns zusammen. Wenn möglich verwenden Sie zum Sammeln kleine Kar
tons oder bündeln Se kleine Pakete. Vielen Dank.

- Linx -

Freitag, 27.10.2023, 18,00 Uhr

- Helmlingen -

Freitag,
Freitag,

Ihre Jugendeuewehr

- Memprechtshofen -

He_re, Leitag 20-10.2023, 18:00 Uhr Jugenopone, Feuerwehrbaus
Wir werden der Abteilung Ereistett beim Verladen des Altpapiers helfen
- Probeende ca. 19:30 Uhr
Du bist zwischen acht und 17 Jahren, bast Interesse ar der Feuerwehr:
Dann komm unveroinolicb dazu, - - ZembrusKi
- Holzhausen -

Freitag, 20.10.2023, 1800 Uhr Jugendprobe

18:00 Uhr
18:00 Uhr
17,00 Uhr
18:00 Uhr

Jugendoroze
Jugendprobe
Fackellauf
Jugendprobe

27,10,2023, 1800 Uhr
03.112023, 1800 Uhr

Jugendprobe
Mark Köster, Abt.-Kdt,

Jugendprobe
Jugendprobe

1 Walther, AbtKdt.

IHK-Themenwochen „Fokus Fachkräfte“ (fuerdiewirtschaftde)
M.trück, Abt-Kdt.
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Abt. Rheinbischofsheim

Proben 1 Veranstaltungen Oktober! November 2023
Freitag, 27.10.2023, 19.00 Uhr Probe Einsatzabteilung
Freitag, 03.11.2023, 19.00 Uhr Probe Atemschutz
Montag, 06.11.2023, 19.00 Uhr Probe Einsatzabteilung
Montag, 13.11.2023, 19,00 Uhr Probe GF!ZF
Samstag, 18.11.2023, Herbstabschlussprobe

T. Rub, Abt.-Kdt.

hen Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, Klinische Psychologie, Grund
lagen lT und Change Management auf dem Kurspian. Am Dienstag, 31.
Oktober, Grundlagen Marketing, Volkswirtschaftslehre, Wirtschaftspsy
chologie und Elektronik.

Interessierte Schülerinnen und Schüler können sich bis Mittwoch,
25. Oktober, unter httos://events.hs-offenburg.de!eventf3 17! für einen
der beiden Tage anmelden. Weitere Informationen zum Schnupper
studium auch in den Bereichen Technik und Medien gibt es unter
https://schule.hs-offenburg.de/fuer-schuelerinnen-und-schueler!beruf
sorientierung-an-der-hochsch u Ie/schnupperstudiu m.

Abt. Linx

Altpapiersammlung am Samstag, 21. Oktober
Die eingeteilten Helfer treffen sich um 9.00 Uhr am Feuerwehrhaus.
Sonderprobe
Montag, 23.10.2023, 19.00 Uhr Sonderprobe Maschinisten
Um pünktliches und vollzähliges Erscheinen wird gebeten.

Mark Köster, Abt.-Kdt.

Grundschule Helmlrngen

Zu unserem Herbstfest
am Freitag, 20. Oktober, von 18 Uhr bis 20 Uhr

laden wir heute alle ganz herzlich ein.
Herbstlieder, Herbstausstellungen, Mitmach- und Bastelangebote sowie
eine Figurenausstellung stehen auf dem Programm. Außerdem bewir
ten wir Sie mit Köstlichkeiten aus der herbstlichen Küche.
Wie freuen uns auf Sie!

Freitag, 27.10.2023, 19.30 Uhr Gruppe 3
T. Walther, Abt. Kdt.

Einladung zur Infoveranstaltung „Bildungsempfehlung“ nach
Klasse 4
Liebe Eltern,
im Namen der Rheinauer Schulen lade ich Sie zur alljährlich stattfin
denden Informationsveranstaltung für Eltern, deren Kinder eine 4. Klasse
in Rheinau besuchen, sehr herzlich ein.
Die Veranstaltung findet in diesem SchuUahr in der Stadthalle in Frei
stett statt.
Termin: Montag, 23. Oktober 2023
Beginn: 19 Uhr

Nach der Begrüßung erhalten Sie einen Überblick über den Ablauf des
Ubergangverfahrens von der Grundschule auf die weiterführenden
Schulen, und im Anschluss daran informieren Sie die Vertreter der wei
terführenden Schulen über die entsprechende Schulart.
Wir freuen uns auf die Begegnung mit Ihnen.
Mit freundlichen Grüßen

Schnupperstudium mit neuem Angebot

Torsten Huber
Geschäftsführender Schulleiter

Schülerinnen und Schüler können in den Herbstferien an zwei
Tagen die Wirtschafts-Studiengänge der Hochschule Offen
burg kennenlernen.
Was steckt. eigentlich hinter Betriebswirtschaft, Logistik irnd Handel,
Wirtscbaftsinformatik, Wirtschaftsingenieurwesen oder Wirtschaftspsy
chologie? Im Rahmen eines Schnupperstudiums können interessierte
Schülerinnen und Schüler am Montag oder Dienstag, 30. oder 31. Ok
tober, jeweils von 8.00 bis 15.30 Uhr am Campus Gengenbach der
Hochschule Offenburg einen realistischen Eindruck von den verschiede
nen Wirtschaftsstudiengängen bekommen. Sie erleben den Unterricht
an einer Hochschule und die Dozenten praxisnah. Die ideale Gelegen
heit einen realistischen Einblick in die Themen der Wirtschaft und des
Geschäftslebens in Unternehmen zu erhalten. Wirtschaftliche Zusam
menhänge, Entscheidungsfindung, Innovation und Wettbewerbsfähig
keit sind dabei nur einige Schwerpunkte. Am Montag, 30. Oktober, ste

rten‚
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Laterne, Laterne, Sonne, Mond und Sterne...
Einladung zum St. Martinsumzug

der städtischen Kindergärten
Zu unseren St. Martins-Umzügen laden wir alle interessierten Familien

und Bürger herzlich ein.
Nach dem Umzug bieten wir alkoholfreie Getränke und Glübwein

sowie eine Kleinigkeit zum Essen an. Bitte bringen Sie Ihre Tassen mit.
Wir bitten alle Autofahrer, an diesem Tag besondere Rücksicht auf die

Kinder mit ihren bunten Laternen zu nehmen.
Uber Lichter jeglicher Art vor den Häusern unserer Umzugsstrecke

würden wir uns sehr freuen.
Falls Sie nähere Informationen zu den Laternenfesten wünschen,

melden Sie sich bitte in der Einrichtung in Ihrem Stadtteil.
Auf Ihr Kommen freuen sich die Kinde

die Teams und der Elternbeirat!
St. Marlins-Umzug des städt. Kindergartens Holzhausen (Samstag,
11.11.2023)
Treffpunkt ist um 16.30 Uhr im Kindergarten. Der Abschluss findet im
Kindergartenhof statt,
St. Martins-Umzug des städt. Kindergartens Helmlingen (Samstag,
11.11.2023)
Treffpunkt ist um 11.30Uhr in der Kirche. Der St.Martins-Umzug findet
gemeinsam mit der Grundschule statt. DerAbschluss ist auf dem Schul
hof der Grundschule IHelmlingen.
St. Martins-Umzug des städt. Kindergartens Memprechtshofen (Freitag,
10.11.2023)
ACHTUNG Neuerung! Der Umzug findet dieses Jahr am Freitag, dem
10. November statt. Treffpunkt ist um 18 Uhr in der evangelischen
Kirche Memprechtshofen. Der Abschluss findet am Dorfplatz statt.
Gemeinsamer St. Martins-Umzug des städt. Kindergartens Schwimm
badstraße und des städt. Kindergartens Bahnhofstraße (Samstag,
11.11.2023)
Treffpunkt zum gemeinsamen Umzug beider Kindergärten ist um 17.30
Uhr am Köpfel (Haus der Jugend). Der gemeinsameAbschluss findet auf
dem Marktplatz statt.
St. Martins-Umzug des städt. Kindergartens Linx Samstag, 11.11.2023)
Treffpunkt ist um 17.30 Uhr im Kindergarten. Der Abschluss findet un

Abt. Helmlingen
Grundschule Helmlingen
Mona Fischer-Lotz

Förderverein
Diana Siehl
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ter der Überdachung der Hans-Weber-Halle statt.

St. Martins-Umzun des städt. KinderQartens Honau (Freitag: 10.11.2023)
Treffpunkt ist um 17.00 Uhr an der Kirche. Der Abschluss findet im
Kindergarten statt.


